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Apare în fiecare Duminecă
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»e primesc In biroul admlnlst raţ lunl l  (strada 
Foplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

Un ţir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară 6 cr.; ţi timbru de 30 cr.

Sus românismul.
întâmplările, ce au urmat săptămânile 

din urmă, au dat un nou avânt causei 
noastre naţionale. Maghiarii şi gazetele 
lor, în o ÎDgâmfare scârboasă, trimbi- 
ţau în gură mare, cfe noi sântem loviţi 
jos şi causa noastră e perdută, e înmor
mântată.

Noi am zis mai înainte, că tălmă
cirea în felul acesta falsă este. Un popor 
viguros, un popor vrednic şi conştiu 
de drepturile, ce ’i-se cuvin în aceasta 
ţeară, cum este'poporul român, nu poate 
de aci înainte, în veacul libertăţii şi al 
deşteptării popoarelor, sfi fie îngenunchiat, 
s6 fie înmormântat, cât timp el îşi ţine 
sus şi falnic steagul seu naţional.

Cele- ce sfi întâmplă acum ne scot la 
iveală acest adevăr. Românii de pretu- 
tindenea să deşteaptă, să Înarmează pentru 
nouă lupte, cari să ducă la isbândă causa 
română.

Faptele mai nouă dau de ruşine 
In chip vădit gazetele maghiare, cari 
neadevăruri au scris, având de scop să 
orbească lu m e a  uşor crezătoare.

O privire scurtă asupra celor-ce să 
petrec, ne va încredinţa despre aceasta.

Procesul din urmă al „1 ribuneitt 
a fost un imbold pentru o nouă mişcare. 
Guvernul şi justiţia maghiară a voit să 
diea o lovitură acestei falnice foi naţionale 
şi eată, că lovitura să întoarce împotriva

FOITA.
D’ale tinereţelor.

— Schiţă de P o p o v ic i-B ă n ă ţe a n u . —

(Urmare).

_Ei domnule David*, — zise Hermina 
dând cu ochii de el, «poate că te reţinem şi 
vei avă de lucru, noi nu ne supărăm, dacă 
constrîns fiind, ar trebui se n e  părăseşti.

Slab şi palid prietenul meu era mai 
frumos. Fruntea lată şi înaltă acoperită de 
un per în coloarea inului îi dădea o înfăţişare 
suferindă, mai ales când ochii vineţi şi tulburi 
de atâtea frământări ’şi-’i deschidea mari, 
obosiţi şi doritori. Buzele ’i-se subţiasera, 
şi când zimbia câte-odată a silă, i-se  ̂ zariau 
dinţii albi şi frumoşi, armoniând plăcut cu 
mnstaţa-’i gălbuie şi cu gropiţele din obraz. 
Era însă dureroB să-’l vezi zimbind, caci ţi-se 
rupea inima cetind atâta suferinţă de pe un 
suris forţat.

lui. Tinerimea dela şeoalele înalte din 
Bucureşti, fala şi mândria naţională a 
noastră, a simţit mai întâiu lovitura şi a 
răspuns vrednic la ea. Duminecă tine
rimea a conchemat din nou o mare adu
nare de protestare în Bucureşti. La aceasta 
au luat parte mii de oameni, Români cu 
durere pentru noi şi causa noastră şi 
între cari au fost unii din cei mai îusăm- 
naţi fruntaşi ai României. Falnice vorbiri 
s'au ţinut aici şi un glas puternic de 
protestare s'a ridicat împotriva prigonirii 
„Tribunei" şi a celoralalte foi române 
din partea stăpânirii ungureşti. Li-s’a 
spus verde Maghiarilor, că ei n’au ce 
conta la prietinia României, câtă vreme 
nu vor înceta cu prigonirea Românilor din 
Ardeal şi Ungaria.
• Ziarele din România încă au luat 
partea acestor mişcări îndreptăţite. Cele mai 
de frunte din ele, cum e Drapelul, Epoca, 
Timpul ş. a. au înferat în articoli aspri 
purtarea Maghiarilor, deşteptând interes 
viu pentru causa noastră.

Decorarea lui Jeszensky încă a făcut, 
ca mişcarea nouă s6 devie tot mai mare 
şi mai impunătoare. Jeszenszky, un. Slovac 
renegat, a fost procuror în Cluj şi la 
procesul »Beplicei«, precum şi în alte
procese de ale ziarelor noastre, a vătămat 
cu cele mai mişeleşti şi obraznice cuvinte 
pe Români, atât pe noi, cât şi pe fraţii 
noştri din România şi a cerut cele mai grele 
pedepse asupra noastră. Pentru aceasta el 
a fost numit de guvern sfetnic ministerial

Trupul lui înalt şi bine făcut se înco- 
voiase, ear’ întreaga lui înfăţişare avea aspectul 
unui om sdrobit de sarcina vieţii ce dm cias 
în cias ’i-se părea mai grea şi mai înspăimân
tătoare.

Când ’l-am văzut, după câteva zile ’mi-s’a 
strîns inima. Era prea mult.

„Cum ai slăbit tu, Davide“, îi zisei eu 
fără voie.

„’Ţi-se pare ţie*...
Şi cu cât mă uitam la el mai mult, cu 

atât mă durea mai greu, că In prima lui iubire 
a fost atât de nefericit.

„Ai fost în pădure?*

„F06tu.
„Şi cum ’ţi-ai petrecut ?“

Cum să-’mi petrec..... rău şi totuşi bine;
bine, şi când îmi aduc aminte, mă cutremur
în tot trupul"...

Va «e zică ai văzut totul; ai Înţolea, 
că înainte dea  te Invita pe tine ea se rugase 
mult de oficer, ca aB le însoţeasca şi că ...

şi pas In fruntea despărţământului din 
minister, care să ocupă cu apăsarea noastră.
Ei bine, acest Jeszenszky a fost decorat 
în Budapesta, cu ordul „Coroana Româ- 
niei“. Un duşman al Românilor împo- 
debit cu un nou ord român! Acest fapt 
a scos din răbdare pe toţi Românii, şi 
dacă la noi au resunat pentru acest fapt 
ţipete de durere şi de amărăciune, pe 
Românii din România ’i-a pus Într’o vie 
mişcare de protestare.

In faţa acestora marea Însoţire naţio
nală Liga română, a trăsărit şi s’a pus 
de nou pe lucrare avântată. Gazetele 
din România vestesc, că la Ligă să ţin 
întruniri dese, în cari să iau măsuri 
pentru ajutorarea causei naţionale şi pentru 
isbândă ei. între altele Liga a tradus 
nemţeşte, fraţozeşte şi italieneşte cuvântă
rile ţinute la cele două întruniri din 
urmă şi le-a trimis tuturor gazetelor din 
Europa, ca să se vază avântul nou al 
causei naţionale.

Aceste sîint pe scurt semnele unei 
noue şi îmbucurătoare mişcări. Toată su
flarea românească din Bucureşti şi din 
întreaga Românie e în lucrare. Sus causa 
naţională, acesta e strigătul, ce resună 
dela un capăt la altul în întreaga ro- 
mânime.

în nădejdea isbândei dreptei noastre 
cause zicem şi noi: Sus românismul; sus 
causa naţională.

David schimba Ia feţe.
ştiu, ştiu toate“... v .

în sufletul lui-se făcea lumina, o lumina 
însă, care-’l omora. Trezit, îşi aducea de toate 
aminte şi le jadeea cu oare-care sânge rece, 
rămânând şi dorind par’câ să rămână în su
fletul lui îndoială şi credinţă, că poate nu va 
fi aşa, că poate se înşeală.

A fost destul Insă să-’l cuprindă gândul, 
că ea nu fără motive şi calcule s’a pmtat cu 
el pe la început atât de respingător, ară- 
tându-se rece pentru-ca să înţeleagă de ce-’l 
ademenise atâta vreme şi să-’l convingă, că 
ea numai s’a jucat cu el.

• Eu am tăcut şi par’că-’mi era silă să 
mă uit la el; ear’ David îşî prinse capul In 
mâni şi într’un târzia cu glas slab zise:

„MS, totuşi este trist în lume*.
*

Mâne zi am plecat cu David la preum
blare. So lăsa să fac cu el ce vreau. Era ca şi 
an om sătul şi de lume şi de vieaţă, cârma nu- i 
mai place nimic şi de nici un lucru nu so mai 
interesează, primind de bune on-ce i-ar
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Nou proces de p resă  a l „T r i
bunei“. Este al 26-lea în 14 ani de când 
ese această foaie naţională. Şi procesul este 
tot pentru Mehadica, pentru sângeroasa Meha- 
dică. Procesul să face pentru articolul cu titlul 
»Mehadica», eşit în nrul 244 din 1896 al 
»Tribunei*, în care, pe temeiul celor două 
scrisori împrocesuate mai înainte, să infe
rează purtarea mişelească a diregătoriilor şi 
gendarmilor, de când cu măcelul din Mehadica. 
Acusaţi sânt dl Teodor V. Păcăţeanu, fost 
redactor al >Tribunei« şi autorul articolului 
dl V. Dressnandt, respunzetor pentru tipar. 
Pertractarea va fi în 9 Noemvrie c. — Tot 
semne de prietinie!
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Pentru noi. Din prilejul visitei împă
ratului nemţesc şi a regelui Carol I. în Buda
pesta, foile franceze se ocupă mult cu stările 
dela noi şi scriu împotriva Ungurilor şi bine 
pentru noi. Astfel:

nLe Figaro“ publicase mai de mult un 
articol pentru federalism (adecă însoţirea 
deopotrivă a popoarelor) de Denis Guilbert. 
Autorul articolului numeşte pe Maghiari ■> apă
sători*.

Foaia >Gil Blas« dela 6 Oct. publică 
un articol»Unguri şi Români*-, în care vorbeşte 
despre visita regelui Carol si e favorabil causei 
noastre. Articolul e de Charles Gitandeau,

Le Temps dela 6 Oct. publică o intere
santă corespondenţă din Bucureşti asupra 
visitei la Budapesta a regelui Carol.

Dela temniţă. Mereu trebue să scriem 
despre temniţă. Ai noştri, cei mai buni, întră 
cu fruntea senină în temniţă, îndurând totul 
pentru causa naţională. Acum însă vestim, 
că unul dintre cei mai bravi tineri ai noştri, 
dl Aurel Ciato, a scăpat din temniţa Seghe- 
dinului. El a fost osândit pentru o vorbire 
naţională, ţinută în Blaj şi acjum ’i-s’a împlinit 
pedeapsa de 6 luni.

Patria maghiară e mântuită de primejdii!!
V___

Nouă turburări în  Slavonia. 
Foile ungureşti nu-’şi pot ascunde groaza, 
că în Slavonia au isbucnit de nou tur
burări. Pe cum se anunţă din Zagreb, 
gatul Zavaljie a fost zilele acestea tea-

cineva şi făcând tot ce ’l-ai fi îndemnat dă 
săvîrşească.

Aproape de promenadă am zărit pe Her
mina şi ne-am întors acasă. E l n’a zis nimic. 
Pe lâ şepte ciasuri David se făcuse mai 
neliniştit, îi venia de pe acum să sară şi 
se plece.

’L-am înţeles, am deschis pe Eminescu 
şi ’i-am cetit: „Pe aceeaşi ulicioară".

Strofa: „Şi în farmecul vieţi-’mi“, etc. T 
am repetat-o.

S’a uitat lung la mine şi suspinând ’mi-a 
strîns mâna...

Trei zile tn urmă, după-ce cinaserăm îm
preună, ’i-am dus pe aliţa ei.

„Auzi-o, frate, ce veselie pe ea“. Dâr’ 
cu cât ne apropiam, glasul ei amuţia, şi 
până-ce ne perdaserăm după colţ, nu ’i-se mai 
auzi gura.

„Nu cred să ne fi cunoscut®, grăi el 
cu glasul omului, care crede ceva, dar’ ’i-ar 
părea bine s8 fie scos din gândul, care 
’şi-’l-a făcut.

trul unor serioase turburări. Vre-o 5000 
de ţerani, iritaţi de slujbaşii ungari,
au năvălit asupra casei comunale, S6
scoată steagul unguresc ascuns 
acolo. Gendarmii abia au putut ţinfe 
piept n&valei, şi numai după-ce le-a venit 
ajutor dintr’o comună învecinată, au pu
tut risipi mulţimea răsvrătită. "■

întrunirile naţionale.
Frumoase şi înălţătoare au fost cele 

dou6 adunări naţionale, ţinute acum mai 
în u r m ă  la Bucureşti. Vorbiri calde, însu- 
fleţitoare au rgsunat din gura celor mai 
buni vorbitori ai României şi miile de 
cetăţeni, adunaţi din dorul iubirii de 
neam, s’au unit într’un gând şi o simţire; 
pentru de a apăra onoarea, cinstea nea
mului şi' causa fraţilor apăsaţi. \

Eată unele momente; ale acestor 
adunări:

Judecata foilor.
Despre adunarea, ţinută în 3 Oct.

c. ale cărei hotărîri vrednice le-am publi
cat în numărul trecut, eată-ce scriu doufi 
din cele mai de frunte gazete din Bucu
reşti, Timpul şi Drapelul:

„întrunirea a avut o isbândă deplină. 
Un public foarte număroB şi ales a fost de 
faţă. Tot timpul s’a păstrat întrunirei un 
caracter de demaitate şi de cumpătare, ceea-ce 
dovedeşte, că Liga a început să-’şi recapete 
adevărata ei menire, graţie sănătoasei îndru
mări ce-’i dă dl M. Vlădescu, preşedintele 
Ligei*-

Aşa scrie „Timpul* despre adunare, ear> 
„Drapelul8 zice între a lte le :

„Toată lumea recunoaşte, că nu s’a mai 
văzut în Bucureşti o adunare mai măreaţă, 
mai deamnă şi mai Însufleţită, ca acea de ieri,

„Era în toată puterea cuvântului, un 
meeting (adunare) naţional.

„Vorbitori şi ascultători au fost par’că 
înţeleşi asupra caracterului acestei manifesta- 
ţiuni şi peste tot s’a observat acea înţeleaptă 
cumpătare, impusă de causa mare, care a 
adunat mii de oameni.

„Cum te cunoscui eu pe tine“, asigurai 
eu mulţumit, că n’am umblat înzadar.

Şi apoi ce o fi îndemaat-o se tacă deodată, 
înţelege, că nu e în firea ei s§ tacă, când se 
află în societatea vre-unui bărbat, de care-’i 
place, ori pe care vrea să-’l vândă.

** *
După-ce doue săptămâni de zile n’am slăbit 

pe David din apropierea mea, într’o seară m’am 
dus la el. Şedea la masă cu fotografia Herminei 
în mână. Am rămas surprins, nu pentru-că 
ţinea fotografia îa mână, ci fiindcă o astfel 
de posă în vieaţa mea nu mai văzusem.

„Aşa e”, zise el văzând mirarea mea, 
că e ceva spţendid".

„De n’aş cunoaşte-o“...
„Uite", grăi David cam scos din fire, „înaltă, 

sveltă şi oacheşe, cu părul buclat resfirat pe 
spate şi îmbrăcată ţerăneşte, pe cel mai în a lt. 
vîrf al piscului, ea pare o nimfă atinsă de po
jarul dragostii şi friptă de chinurile dorului".

Priveşte, ceva ridicâudu-se în vîrful de
getelor, cu mâna stângă se razimă de pisc,

„Ţinuta aceasta vrednică, însufleţind 
întreaga adunare, n’a exclus manifestarea celei 
mai calde însufleţiri, care s’a răspândit în în
treaga capitală.

t Ziua adunării a fost o z i măreaţă 
pentru causa naţională'1.

Vorbirea dlui Vlădescu.
Din frumoasele şi înălţătoarele vorbiri 

ale dlor Vlădescu şi Delavrancea dăm urmă
toarele părţi frumoase:

Domnul Vlădeseu arătând scopul întru
nirii, a zis adresându-se cătră miile de oameni 
adunaţi:

„Dovediţi, prin ţinuta voastră vred
nică şi hotărîtă, că dacă e un popor încă 
neajuns la minte coaptă politică, că dacă e u u  
popor încapabil de a juca rolulce-’şi aroagă 
singur de popor de ordine şi soliditate în 
Europa orientală, — acel popor este poporul 
maghiari

„Arătaţi că el, care ne arată pa noi, — 
popor de liniate, de muncă şi de cultură, ca 
pe nişte agitatori şi pe nişte tulburători ai 
liniştei şi păcii europene, că el nu scapă nici 
un prilej de a izbi cu îngâmfare şi nedemui- 
tate în sentimentul nostru cel mai sfânt: 
iubirea de neam şi de limbă.

„Ei bine domnilor, care este înţelepciunea 
presei maghiare? Ce orbire trufaşe a îndem
nat-o, ca tocmai, cu prilejul visitei înţeleptului 
nostru monarch în capitala lor, să ne arunce 
infama vătămare, că noi — cetăţeni ai rega
tului român, — am aproba — ba am ajuta 
chiar pe duşmanii neamului nostru s i ciopâr
tească organismul nostru naţional ?

„Răspundeţi sus şi tare; răspundeţi ho
tărît, voi, cetăţeni ai capitalei române, că 
aceasta nu va fi. Faceţi să vază şi să în ţe 
leagă, că atâta vreme cat prin politica lor de 
aplsare, de prigonire şi ameninţare, primej
duise existenţa naţională românească a fra
ţilor noştri de pesle munţi, atâta vreme prii- 
tenia şi buna înţelegere cu ei nu va întra% 
nu are loc s i între, în sufletele Românilor.

„Faceţi să priceapă Mighiarii că acum, mai 
puţin ca ori-când, poporul român nu voeşte să se 
sinucidă singur. Faceţi să se ştie de ori-carer 
de aproape sau de departe, cari se interesează 
de naţiunea română, că acum, când naţiona
lităţile din Austria sânt la pragul câştigării 
vieţii lor naţionale, poporul român nu va da

ear’ dreapta ’şi-a pus-o pe frunte, deasupra 
sprîncenelor dese, ca ochii să-’i străbată îa 
mai lungă depărtare.

Şi cu cât dor, cu cât neastâmpăr, ca 
câtă aşteptare şi eu câtă arzătoare sete des
pica cu ochii zările, ca să-’l zăpsească, scru
tând vâsduchurile şi întrebând vînturile, dacă 
nu ’l-au zărit; rugând stelele ca se-’l povă- 
ţuiască; luna şi Boarele miluindu-o se ’i-’l 
arete, să-’l scoata în vedere, măcar numai o 
clipă să-’l vadă. Ori întrebând frunzele, daca 
nu 'l-au ascuns, codrii dacă ’l-au rătăcit, 
fiarele sălbatice dacă nu 'l-au sfâşiat, adân
cimile dacă nu ’l-au înghiţit, ori pământul 
dacă nu ’l-a astrucat, ca apoi şi ea, fără să 
tremure, bS se arunce din înălţimea piscului 
in abisul întunecos . . .  . . . .  • *

• • • • *  *
„Uf, de s’ar fi aruncat înainte de ce 

ana cunoscut-oB, gemîi el sub povara unei 
dureri nespuse.

(Va arma.)

. - - .......... Nr. 41...
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concursul seu Maghiarilor, ca sS sdrobească 
propriul nostru neam.

Nu, aceasta nu va fi, pentru-că nu o 
voieşte întreaga suflare românească.

Vorbirea dlui Delavrancea.
Dl advocat şi deputat B.Stefănescu 

Delavrancea înfierând purtarea mişelească a 
foilor msghiare, zise:

„Dar’ fudulia primitivă şi sgomotoasă a 
gazetarilor din Budapesta, ’i-au făcut să nu 
aibă nici măsură, nici delicateţă, zicând, că 
regele Carol a arătat cu degetul Românilor 
de peste Carpaţi calea robiei, el care a des
chis cu sabia Românilor de dincoace de Car
paţi, calea neatîrnării şi a gloriei!

„Nu, domnilor, noi nu vom turbura legă
turile înţelepte şi ,de bună prietinie ale sta
tului nostru cu celelalte state, dar’ un lucru 
eă se ştie, că nimic tteschimb&ndu-se dincolo 
de Carpaţi, nimic nu se va schimba dincoace 
de Carpaţi.

„Din durerea unui popor, care sufere 
robie pe pământul apărat atâtea veacuri prin 
jertfa şi eroismul gsneraţiilor Iui trecute, care 
sufere robie acolo unde a răsunat limba lui 
cu sute de ani înainte de primele zile ale 
mileniului maghiar, care sufere >; robie fără-ca 
barem să fi fost cucerit prin arme de asupri
torii lui, — iată din ce s’a născut chestiunea 
naţională. r

„în numele suferinţei f i  a drepturilor 
cari nu se pot şterge s’au ridicat mulţi ţ i  de 
demult, printre cari Dr. .Raţiu stă falnic şi 
neclintit ca un munte încoronat cu zăpadă 
printre alţi munţi acoperiţi cu brazi.

Cine ’l-a auzit zicând în ajun de a porni 
Ja SeghediD, că „cel mai fericit moment al vieţii 
mele va fi acela în care îmi voiu lăsa oasele 
şi ţărîna în temniţele Ungariei14, şi cine a 
văzut cu câtă voioşie pleacă: gazetarul de 
dincolo în infecţiunea temniţelor ordinare, s’a 
convins, străin sau român, că un popor, care 
zemisleşte asemenea bătrâni şi asemenea tineri, 
va trebui să învingă, va trebui să dobândească 
„egala îndreptăţire"; în care să cuprind cere
rile îndreptăţite ale Românilor de peste Carpaţi1*.

Aceste vorbiri, precum şi ale harnicilor 
Btuderţi Miculescu şi Tamara au fost des 
întrerupte de aplause şi strigări însufleţite 
aprobatoare. v ...

A doua întrunire.
Focul iubirii de neam este ca pârjolul; 

aprins odată, el merge înainte cu mare repe
ziciune. Tinerimea dela şcoalele înalte din 
Bucureşti, neputând suferi în tăcere cele mai 
nouă obrăsnidi ungureşti, a conchemat a 
doua întrunire naţională pe Duminecă, în 10 
Oct. c. ca aceia, a căror inimă bate pentru 
noi şi pentru causa naţională, să se adune şi 
să ’şi-o desvălească. Şi ce să vezi! Mii şi mii 
de oameni s’au adunat earăşi la glasul che
mător al bravei noastre tinerimi şi într’un 
glas şi într’o simţire s’au unit cu toţii, ca să 
osândească ţinuta: mişelească şi barbară a Un
gurilor faţă de noi.( Frumoasă şi înălţătoare 
a fost aceasta adunare, ca şi ceâ  dintâiu, din 
Dumineca trecută. Au ţinut de astă-dată vorbiri 
Insufleţitoare d-nii Miculescu, student la uni
versitate, Disescu, profesor universitar, Tamara 
şi Cancicov, tot studenţi şi în urmă I. L. 
Cargiale, vestitul nostru scriitor. • ;

întrunirea a deschis-o dl Miculescu, 
zicând între ,altele: „Nu aşteptaţi dela mine, 
iubiţi şi stimaţi cetăţeni ca Bă vă aduc — 
numele studenţilor, în ; fruntea cărora am 
onoarea a fi — mulţumite p e n t r u  impunătoarea 
voastră fiinţă de faţă aici. Voi nu aţi răspuns

chemării noastre, — ci strigătelor de durere 
şi desperare a fraţilor noştri do peste munţi
— faţă de cari ne împlinim o sfântă datorinţă 
frăţească, întrunin du-ne şi protestând Înaintea 
lumei civilisate — contra prigonirilor şi zilni
celor nedreptăţi ce li-se fac din partea subju- 
gătorilor lor.

„Ungurii, zice dl Miculescu, ne-au cre
zut cu totul nesimţitori şi reci faţă da prigo
nirea fraţilor noştri; ei bine, fiinţa de faţă 
a d-voastră aici şi încă într’un număr aşa de 
ales şi mare, este defmiBţirea cea mai puter
nică a z’selor ungureşti! Să vadă aceasta Un
gurii şi din hotărirea noastră cerioasă, Eă ştie 
şi Bă se teamă de focul ce fi ’l-au aprins.

/ Cuvintele dlui MiculeEcu, fireşte, au fost 
primite cu mare însufleţire şi după el 'şi-a 
ridicat vorba fruntaşul Intre fruntaşii dela în
trunire, profesorul Disescu:

El a zis între altele:
.„Munţii Carpaţi ne despart de fraţii 

noştri asupriţi, — dar’ gemetele lor 8flă re- 
sunet în piepturile noastre — şi suferinţele 
ce ei Ie iidură, sânt suferinţele noastre 1 .Şi 
om nu se cheamă acela, care de durerile şi 
insultele fraţilor sei, — de cari ne leagă o 
o legătură de neam, de limbă şi aspiraţii — 
nu voeşte s i ştie!*

A arătat apoi, că sflnt aici la noi unele 
legi mai priincioase nouă, dar’ a dovedit toto
dată, că aceste stint nesocotite din partea 
Ungurilor:

„Bisericile şi aşezămintele române de 
dincolo — a zis el — pot întemeia şcoale, 
pot strînge fonduri de bani, Ungurii însă le 
iau, călcând legile ţerii... Protestăm şi arătăm 
lumii sfinţenia (? 1), cu care ţine „cavalerescul" 
popor maghiar la legile sale.

în sfîrşit dl Disesbu înfierează în aspre 
cuvinte purtarea Maghiarilor faţă de Români 
şi decorarea lui Jeszenszky/

(Va urma).

Dreptul ele întrunire.
(Urmare şi .fine).

Ai crede că legea despre alegeri de 
deputaţi ne dă mai mult drept să ne în
trunim, căci şi aşa e vorba de nn 
drept ce îl folosim numai la 5 ani 
odată. Dar’ne înşelăm, căci §. 104 
din această lege spune numai următoa
rele: întrunirile publice de partid, cu 
prilegiul alegerilor de deputaţi pentru 
dietă sfoit de a se Insinua totdeauna cu
o zi mai 'nainte, şi dacă în loc nu este 
atare funcţionar la primăria comunală, la 
acestea primarul, sau funcţionarul juris- 
dicţional poate fi de faţă în persoană, 
primăria se poate representa printr’un 
încrezut. Nu spune însă, că aceste auto
rităţi trebue să conceadă ţinerea întruni
rilor, şi dacă nu conced, ce vindecare 
putem căuta. Ajunge să mai adaugem, 
că neînsinuarea s e  pedepseşte cu pedeapsă 
în bani până la 100 fl. Bau închisoare 
până la 20 de zile.

O ordonanţă ministerială în această 
materie s’a dat în vtrtegiul luptelor de 
politică bisericească In Aprilie 1893 de 
cuprinsul, că nu Be poate îngădui ţinerea 
de slujbe dumnezeeşti in legătură ca adu
nări de popor, nici într’un astfel de loc,

care deşi numai provisor slujeşte pentra 
slujbă dumnezeească, adunare de popor 
nu se poate ţină; precum nu se poate 
îngădui o astfel de adunare de popor, a 
cărei ordine de obiecte e aşa statorită, 
că îutr’aceea urmează una după alta rituri 
religioase şi sfâtuire despre trebile obşteşti» 
sau la care poporul vine purtând insemne 
bisericeşti.

Urmează să ne punem întrebarea, 
ce treabă are un organ de al autorităţilor, 
dacă vine la o Întrunire, ce slujbe şi ce 
drepturi are? Acesta nici de cum nu e 
chemat se conducă Întrunirea, sau să se 
amestece în purcederca ei, dar’ are drept 
şi datorinţă să controleze, ca să se ţină 
strInB ordinea de zi, să oprească de a se 
face nelegalităţi, lucruri care vatfimă dreptul 
şi morala. Are drept în cele din urmă 
să chiar Împrăştie Întrunirea, dacă aceasta 
devine primejdioasă, dacă după admonieri 
nu Be ţine de ordinea de zi statorită 
înainte. La cas de nerlnduială făcută 
de singuratici, sau la cas de se fac fapte 
de pedepsit, numai atunci e îngăduit a 
împrăştia întrunire», dacă preşedintele ln- 
trunirei nu e în stare, sau nu vrea să 
împedece neorînduiala, ori săvlrşirea repe- 
ţită ă acelor lucruri, sau dacă Întrunirea 
e pe partea celui-ce face neorînduiala. 
Contra celor-ce se împotrivesc împrăştierei 
se poate întrebuinţa şi puterea brachială.

Trebue să tragem luarea aminte şi
| asupra lucrului, că cei-ce se împotrivesc
1 disposiţiilor făcute de autorităţi cu prile-
I giul grupărilor, adunăturilor de stradă, a

procesiunilor în interesul susţinerii bunei
rîndueli şi a încuDjurării de nenorociri
fac abatere şi se pedepsesc cu pedeapsă
în bani până la 100 fl. (§ 78 din art.
de lege despre abateri XL din 1879).

în acestea am fi cuprins pe scurt
cunoştinţele cele mai de lipsă despre dreptul
de întrunire. . v ic to r  O nişor.

stud. tn drept.

Călindarul Poporului.
Ştim, că o ştire plăcută aducem iubi

ţilor noştri cetitori, vestind, că a eşit Călin
darul Poporului pe 1898. Plăcută, pentru-că 
ştim că acest Călindar este iubit mult de 
toată suflarea românească. Dovadă că el an 
de an să cumpără în multe mii de exemplare.

Călindarul de acum, pe anul 1898 în
trece pe toate cele de mai înainte. Pe lângă 
partea calendaristică, el cuprinde materie de 
cetit foarte aleasă şi plină de învăţături folo
sitoare pentru popor şi este împodobit cu 6  
ilustraţiuni frumoase. Partea literară, cu Învă
ţături şi glume să extinde pc 40 de pagini.

Cuprinsul ei, care-’l vom face cunoscut 
în numărul viitor este foarte interesant.

Recomandăm călindarul cu căldură şi 
facem luători aminte pe iubiţii noştri cetitori să-l 
procure în grabă, căci dcş\ e tipărit în multe 
mii de exemplare, aceia cari nu să grăbesc 
a-’l cumpăra pot să nu mai găsească exem
plare, cum s’a întGmplat cu mulţi anul trccut.
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Alexandru Roman.
— V ezi ilu s tra ţia . —

De astă-dată dăm cetitorilor noştri şi 
portretul lui Alexandru Roman, fost profesor 
;de limba română la universitatea din Buda
pesta. Cu prilejul morţii lui, întâmplate în 
27 Septemvrie c. am dat cele mai însemnate 
date din istoria vieţii acestui fruntaş luptător 
al neamului nostru. Acum vom întregi aceste 
date şi vom stărui mai ales asupra proceselor 
de presă ce le-a avut.

Alexandru Roman a luptat pentru drep
turile naţionale cu peana, scoţând două gazete 
de valoare, şi cu cuvântul, ca d ep u ta t în dieta 
ţerii dela 1867 până la 1884. încă pe la în
ceputul-anilor 60 a scos în tovărăşie cu Si- 
gismund Pop, fost căpitan suprem al Cetăţii- 
de-Peatră (Chior), o gazetă cu numele »Con
cordia*. Pe acele vremuri era una dintre 
cele mai cetite gazete româneşti. Era susţinută 
cu mult curaj şi era mare apărătoare a drep
turilor poporului nostru, care în urma mişcă
rilor politice din acei ani, avea o frumoasă 
vieaţă naţională. S’a fost dat dietă 
şi pentru Ardeal, unde Românii *
erau representaţi după o lege de 
alegeri dreaptă. S ’au adus legi de 
mari nădejdi pentru noi. Dar’ în 
curând stările politice s’au schimbat.
Dieta Ardealului, după o lucrare 
de mai puţin de doi ani, a fost 
închisă. S’a conchemat din nou o 
dietă la Cluj după ruginitele legi 
din veacul trecut. Noi ear’ am 
remas pe drumuri fără drepturi.
Această dietă a hotărît din nou 
unirea Ardealului cu Ungaria ca 
şi în anul 1848. De aici încolo 
deputaţii noştri au mers în dieta 
dela Budapesta.

Ne putem închipui ce amără
ciune a trebuit să cuprindă su
fletele oamenilor noştri, după-ce 
au văzut că în cele mai mari ale 
lor aşteptări au fost înşelaţii

în urma acestor schimbări si* ‘ '
a împăciuirei dualistice, făcute în
1867 între ţerile din Austria şi 
între cele ale coroanei ungare, noi 
Românii am perdut ori-ce nădejde 
de o soărte măi bună. >Concordia*
a  încetat. ' _____

Alexandru Roman a întrat ca 
deputat în dieta din Budapesta.
Aici a fost unul dintre cei mai buni vorbitori 
rotiiâni. A văzut, că nu îi e de ajuns numai 
graiul înaintea dietei, ca să apere drepturile 
româneşti. A pornit o riouă gazetă în 3/15 
Ianuarie 1868 cu nvirrlele * Federaţiunea*. 
Scopul acesteia ia fost, ca să apere vederile 
de federalism, adecă ţeara să se împărţească 
după naţiuni. Maghiarii, Românii, Slovacii, 
Sârbii, Saşii să-’şi aibă deosebit partea lor de 
ţeară, unde să se stăpânească ei de ei. Aceste 
vederi, care le răspândea prin »Federaţiuriea« 
se împotriviau cu acelea, pe temeiul cărora 
s'a făcut împăciuirea cu Austria. !n Un
garia era o singură ţeară cu o singură 
naţiune.

Din pricina asta gazeta lui Roman a fost 
prigonită cu procese de presă. Cel dintâiu 
proces ’i-s’a pornit în acelaşi an şi s’a des- 
bătut înaintea curţii cu juraţi din Budapesta 
în 7 Decemvrie 1868. Procesul a fost pornit 
pentru 3 articoli, dintre cari mai însemnat a 
fost unul * Românii în dualism*. Roman s’a 
apărat întro vorbire foarte frumoasă, în care 
se ocupă pe larg cu chestiunea unirei Ardea
lului cu Ungaria. Pe temeiul acestuia a fost

declarat de nevinovat de cătră curtea cu juraţi 
şi achitat de cătră tribunal. ;

Vreme lungă n’a trecut şi procurorul a 
pornit un al doilea proces. Acesta s’a des- 
bătut în 18 Martie 1869 înaintea aceleiaşi 
curţi cu juraţi. Pe această zi era pusă şi 
alegerea de deputat in , cercul Ceica-mare (în 
Bihor), unde Roman a fost ales mai înainte 
de deputat. Fără îndoială, că nici, de asta-; 
dată nu putea să lipsească dintre alegătorii 
sei. Aşa n’a luat parte la desbaterea proce
sului. ’Şi-a trimis în loc un advocat. Pro
curorul cu o furie ne mai auzită până atunci 
se năpusteşte asupra lui Roman, făcendu-’l 
răspunzător pentru tot ce se scrie în gazeta 
lui. De geaba a fost apărarea advocatului. 
Cu toate că s’a dovedit cil mărturii, câ autorul 
ărticolilor încriminnţi nu e Roman, totuşi a fost 
declarat de vinovat şi osândit la un an temniţă 
de stat şi 500 fl. pedeapsă în băni. ’

în aceeaşi zi a fost ales şi deputat al 
cercului Ceica. ; i - - ■ ;

Osânda a Început-o abia Ia începutul 
anulai viitor. A stat un an de zile în temniţa

SCR ISO R I .
Un răspuns.

Ibăneşti, la 6 Octomvrie c.

” : Onorată Eedăeţiune!
în preţuitul d-voastre ziar au eşit doue 

notiţe asupra persoanei mele. . Amândouă 
răspândesc calumnii, eu scop ca să mă îne- 
grească în faţa publicului român. Nu voiu 
răspunde la vătămările răutăcioasă ale scrii
torului, ca să nu incomodez publicul cu des
crieri lungi şi late. Faţă cu cei cari mă 
cunosc, nu am lipsă de justificare, ear’ faţă 
cu cei-ce nu mă cunosc, amintesc cu toată 
modestia, că şcoala frumoasă pe care o hu
leşte scriitorul, cum şi a doua şcoală afară 
din sat, s’a clădit la stăruinţa mea. De ase
menea tot la stăruinţa mea să zideşte şi frumoasă 
biserică, 6e să ridică astăzi în mijlocul comunei.

Aceste s<lut martori vii despre simţă
mintele mele.

Dar’ nu şcoala îi zace la inimă denun
ţătorului răutăcios, ceea-ce se veda din însăşi 

notiţele, supărarea Iui este suspen
darea din notariat a lui George 
TSrnovean, care tn primejdia ce sS 
află, crede eâ eu aş fi causa suspen
dării sale; Ce se-’i faci ? căci eu în 
vieaţa mea nu ’i-am stricat nimic, 
nici nu ’i-am stat în cale, nici nu 
am contribuit cu nimic Ia primejdia 
în care se găseşte.

De faptele mele eu nu me ru
şinez nici-odată. Cine e G. Târno- 

o vean, au spus ziarele noastre de 
repaţite-ori. ; La meritele Iui na
ţionale s’ar putea adauge: steagul 

; milenar acăţat la uşa casei lui, de
nunţarea inteliginţii române din Ibă- 
neşti—Hodac la deregătoriile admi
nistrative etc. Acestea toate însă las 

; să ’i-Ie descrie altul mai competent.
Coştiinţa mea curată îmi este 

s mângăere sufletească.
Io a n  Petru, paroch gr.-or.

Alexandra Roman.

din Vaţ. El a fost primul, care a început 
şirul lung al întemniţărilor, ce se urmează şi 
în zilele noastre cu atâta sălbătâcie.

După isprăvirea osândei ’şi-a luat din 
nou locul în di^ta ţerii. La toate chestiunile 
de interes pentru neamul românesc a luat 
cuvântul şi ’si-a spus pe faţă părerea, Care 
totdeauna era contrară cu a oamenilor dela 
stăpânire. Din munca lui parlamentară sânt 
de o deosebită însemnătate vorbirile ţinute în
1868 la desbaterea legii despre egala Îndrep
tăţire a naţionalităţilor şi în 1878 la a legii 
despre îrittoducerea limbii maghiare în şcoalele 
poporale.

Vorbe înţelepte.
Una la s£pt£mân&. <

C ugetare.
Omul care nu-’şi ştie iubi puternic 

neamul, nu-’şi va iubi nici nevasta, nici copil, 
nici prietenii, căci „pe t‘6ţi aceştia îi iubim 
tot cu aceeaşi inimă.

Bipp. Durând.

Vieaţa şi faptele
lui

Ştefan Vodă
cel mare şi bun, Domnul Moldovei. 

1 4 5 7 —1 5 0 4
de George Cătană, învfiţător.

(Urmare.)
Astfel Ştefan la sfatul şi vorbele 

încurajatoare a maicii sale, plecâ noaptea 
dela cetâţuia Neamţului în sus pe apa 
Moldovii până la Voroneţ; (Bucovina) 
acolo trăia într’o peşteră un părinte 
sihastru (călugăr) anume Daniil. Ştefan 
bătii la uşe spunând sihastrului, că el 
este Ştefan Domnul Moldovii să-’i des- 
cue uşa. Sihastrul tocmai era la rugă
ciune, deci îi zise: »Ştefan Domnul 
Moldovii să aştepte afară până ce-’mi 
voiu găta rugăciun'ea«. După-ce 'şi-a 
gătat rugăciunea ’l-a slobozit sihastrul 
înlăuntru. Atunci Ştefan zise sihastrului: 
»M’am luptat cu Turcii la Valea-Albă 
şi am rămas învins, am venit la tine 
părinte sihastre ca să te întreb,* îa- 
china-voiu Moldova Turcilor ori ba?« Si
hastrul clătinând din cap ’i-a zis: 
>Vaceasta să nu faci, timpul de a închina 
ţeara Turcilor nu a sosit încă, tu te 
bate că biruinţa va fi a ta, numai după
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Prăsirea galiţelor,
Creşterea galiţelor.

(Urmare.)

La nutreţul acesta putem între
buinţa şi crumpene. Nutreţul acesta îl 
pregătim din tărîţe, crumpene, pâne, 
farină, mărunţişuri de grâu, orz sau cu
curuz mestecat cu apă sau lapte şi pre
făcut într’o massă nu prea udă, dumi
cată. Avem să îngrijim, ca să se pre
gătească de odată numai atâta din nu
treţ, cât îl pot mânca puii odată, căci 
altmintrelea stricându-se mai târziu 
poate să devină stricăcios pentru sănă
tatea puilor. Din aceasta câusă avem 
Se ne îngrijim, ca nutreţul să nu se 
umple cu putoare, se nu se mucezească 
şi să nu miroase a putred.

Galiţele au să capete în etatea aceasta 
pe zi de 4—5 ori mâncare, şi adecă 
-alternativ grăunţe şi nutreţ moale. De 
oare-ce sburătoarele devin peste noapte 
flămânde — dimineaţa sftnt mai mân- 
căcioase — este deci consult, ca să 
punem puilor nutreţul deja seara în 
-coteţ, ca aşa să poată dimineaţa mânca 
-numai decât. Dacă punem nutreţul 
deja seara în coteţ, înainte de a re
întoarce sburătoarele în el, atunci să 
dedau a veni ele neamînate de sine la 
timpul recerut şi aşa cruţăm mînarea 
lo r acasă şi căutarea lor.

Este indispensabil ca să avem pentru 
prosperarea puilor apă curată, proas- 
petă, încât numai se poate curgătoare. 
Nutreţul verde cât mai mult de ori-ce 
specialitate ajută în mare măsură nu- 
trirea, mistuirea şi sănătatea sburătoa- 
xelor. Pentru formaţiunea şi desvoltarea 
puilor şi a ouălor, precum şi pentru 
susţinerea sănătăţii sburătoarelor se re
cere, ca se avem apă conţinătoare de 
ier şi var. Apă văroasă putem găti cu 
următoarea modalitate: Aducem cu o 
lopată var stâns într’un ciubăr, turnăm 
multă apă şi-’l mestecăm bine şi mai 
de multe-ori. Dacă mestecătura aceasta 
a  stat mai multe zile, luăm din apa 
limpede de asupra, şi o adaugem la 
apa de beut a galiţelor. Dacă mai 
turnăm apă curată pe var, putem pro
duce totdeauna apă văroasă. Apă fe
roasă căpătăm, dacă vărsăm apa de 
stâns din fererie în apa de beut a ga
liţelor, sau dacă punem un fer ruginit 
în ea.

(Va urma). Iuliu Bardoay.

Sfaturi bune.
Uscarea prunelor- 

Mulţi voind a avfe prune uscate, le 
supun la o uscare prea îndelungate şi 
în chipul acesta prunele îşi perd bunul gust. 
Uscarea e mai bine Bfi sfi facă astfel: 
Prunele se culeg când sânt coapte, sau 
se scutură, şi se întind pe o gratie (leasă)

de nuele; după o zi sau două, se pun 
pe un grătar de fer şi 8e bagă într’un 
cuptor — după-ce s’a scos pânea.

Pentru a păstra la prune partea 
z&Mroasă, trebue sfi le scoatem din cuptor 
pe jumfitate coapte, apoi le ducem la aer 
şi le lăsăm aici sfi se moaie şi sfi se mai 
svânte. După câteva ceasuri se iau prunele 
de pe grătar şi se pun în pivniţă, pentru 
a le păstra pe iarnă.

Pentru îngrâşarea porcilor.
Se ia o mână de aluat de rînd, 

care sfi amestecă cu apă caldă, fâcfindu-se 
cir. Această materie sfi amestecă bine 
cu cartofi sdrobiţi bine, lăsându-se sfi 
dospească timp de 24 ore, ear’ din aceasta 
se pune câte o mână în mâncarea por
cilor de Îngrăşat. Isprăvind această ame
stecătură se pregăteşte alta tot în modul 
arfitat mai înainte. Porcii astfel hrăniţi 
se îngraşe cu mult mai îngrabă — în 
8 luni ca tn 6.

Din traista eu poveţele.
— Răspunsuri. —

Dlui I. T.t negustor în^Mudava. Rachiu 
n’ai drept să vinzi fără a av6 licenţă dela 
direcţiunea financiară. Cum se cere, ceteşte 
In numărul acesta al „Foaiei*. Daca vei avâ 
licenţă poţi să vinzi şi rachiu de prune, pentru 
care se plăteşte un accis, când căpătaţi îngă
duinţa de a ferbe dela o& iiul de dare (por- 
ceptorat), ear’ pentru vâoz*re vei plăti dare 
în măsura în care vinzi rachiu. Aceasta se 
plăteşte la arendaşul deragale. La tot caşul 
e bine, dacă te poţi înţelege cu arândaşul.

Dlui A. B. în Mehes. Ceri dela noi 
un lă ’pnns precis, dar’ nu ne dai desluşirile 
de lipsă. Na ştim ce fel de contract de 
arâodă ai, de moşie, case, fabrică, prăvălie 
ori-ce? Dacă d-ta ţii două vito, negreşit că 
trebue să duci prundul pe drum. Şi dacă n’ai 
vite, ai trebui să faci zile cu palma. Cum 
vezi, această sarcină nu e legată da averea 
nemişcătoare. Prin urmare nu poţi aplica 
punctul din contract. Dusul pietrei se poate 
răscumpăra. Numai cât trebue se te subscrii 
în preliminarul dela primărie, ce se fece cam 
în Iulie pentru anul viitor. Acesl lucru e 
regulat mai de aproape în statut comitatens, 
care noi de aici nu-’l cunoaştem. Pe anul 
viitor încă vei trebui să duci prundul, dacă 
nu te-ai însinuat la vreme.

Abonent nr. 5903. .Păzitorul de pădure" 
e scrisă româneşte de Carol Porcolab şi costă
2 fl. 50 cr. Ea se află da vânzare Ia autorul 
în Nimet-Bogsân. Scrie-'i şi-’ţi va răspunde.

Ştiri eeonomiee.
Negoţ românesc. Din Merghindeal 

n i - s e  vesteşte că acolo Intre prăvăliile săseşti,
4 la număr, să află de câtva timp şi o boltă 
româneasca a lui Iosif Nicoard. Românii din 
Merghindeal trebue si cumpere de tot ce au 
lipsă numai dela bolta românească a lut Nt- 
coară, ca ea să poată Înainta. Ioiif Nicoară
— un văr al profesorului Vincenţiu Nicoară, dm 
Fiume — e vrednic de spriginul Românilor, 
cări e Român bun, care sprigineşte toate cău

şele româneşti, are abonate gazete române, 
cumpără marfa dela .Concordia* din Sibiiu 
etc. şi are marfă bună şi eftină.

Starea sâmăndturilor şi a econo
miei de câmp după rapoartele sosite la mini
sterul de agricultură până la 1 O l  1. c. e  
următoarea:

îa  jumătatea a dona a lunei Septemvrie 
vremea a fost priin *.ioasă pentru agricultură.
In multe părţi ale ţ^rii pâmSntul a fost uscat 
şi lucrările la câmp au cam întârziat, dar’ în 
Băp Snoâna a treia au urmat p’oi şi aşa s’au 
făcut frumoase fomfinătari. îu multe părţi 
şoarecii de câmp f*c mari stricăciuni, aşa că 
economii aşteaptl cu sămănăturile până va fi 
vreme mii rece.

Sfdrmatul cucuruzului se face acum, tn 
unele părţi s’a  sftşit. Recolta peste tot e 
numai m'jlocie, pentru-ră pe fire au crescut 
puţini ciucalăi, ear' mulţi ciucalăi au rămas 
fără boane (grăunţe). Mulţi ciucalăi au fost 
verminoşi.

Recolta tutunului a fost bună tn cea mai 
mare parte a ţerii.

Napii acum se culeg. Recolta napilor 
de nutreţ e mai bună, câ a napilor de zăhar.

Cartofii mai în toată ţeara au dat re
coltă slabă, mulţi au fost putrez’, de nu s’a 
putut scoate nici sămânţa. Culesul pe multe 
locuri s’a isprăvit.

Nutreţul a dat recoltă frumoasă peste 
tot locul. Căratul otăvii încă s’a isprăvit 
Păşunile înverzesc în urma ploilor.

Viile tn cele mai multe locuri sânt gata 
cu coptul, se şi culeg, pe unele locuri numai 
de acum se va începe culesul. Recolta e 
foarte felurită, pe unele locuri e mai bună decât 
mijlocie, pe multe locuri însă e Blabă, de unde, 
se înţelege, că nici vin bun nu va eşl. Peste 
tot în ţeară totuşi se poate spuue, că roada 
e mijlocie.

Poantele târzii încă n’au prea dat re
coltă aşa bună, ca cele de vreme, nuci în ra
port au fost destule şi bune. Recolta de 
prune, mere, pere încă au fost mulţumitoare 
pe unele locuri.

Jtegularea M urSşuluî. Proprietarii 
de pe Valea-Mttripdui, din comitatele Arad,, 
Timiş, Cinad şi Torontal vor să atragă luarea 
aminte a ministrului de agricultură asupra 
Murăjului, ca o însemnată cale de transport, 
mai cu seamă de bucate, rugând, ca să ’ia 
măsuri a se regula alvia, mai cu sesma îh 
cursul de joB al lui. în chipul acesta Mură- 
şul ar deveni o cale de comunicaţie însemnată. 
Ar fi vremea, ca se se facă îmbunătăţiri şi 
înlesniri şi pentru ţinuturile locuite de Români!

Venitele căilor ferate. în cele din
tâiu 8 luni ale anului acestuia venitele 
căilor ferate au fost peste tot 74,964.711 fl. 
venindu-se astfel pe un chim. 4954 fl. venit curat.

Terg de hemeiu. Cultura hemeiului 
e lăţită şi Înfloritoare în jurul Sighişoarei, 
unde prăsesc hemeiu atât proprietarii mari, 
cât şi cei mici. Cultivatorii au format în Si- 
gh’şoara o însoţire, care a aranjat în 30 Sept. 
şi zilele următoare în Sighişoara tîrguri de 
hemeiu. Hemeiul s’a vândut maja metrică 
dela 60—90 fl., dar’ cei cari cultivă tn mic 
hemeiul au vândut şi cu preţuri mai rnicL



Boală de vite. Ni-se scrie dm Pin- 
ticul- săsesc (comit; Biatriţă-Năsfiud), câ acolo 
şi tn comunele din jur este boală de vite, 
de porci şi de oi.
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T îrgu rile  de ţeară. în publicaţiunile 
oficiului de statistică aflăm interesante date 
despre numfirul vitelor mînate la tîrgurile de 
ţeară In jumetateaânfâie a acestui an. Vite 
cornute s’au minat mai multe pe pieţele din 
Ardeal şi dincolo de Dunăre, . cai pe pieţele 
dincolo de Duoare, porci şi oi pe pieţele din 
stânga Tisei. Vite cornute în. Dobriţin 's’au 
mtnat Ia tîrg 11.700, t»’au vândut; 4670, în 
Bistriţa.s’au minat 10.122, s’au vândul 3718. 
Cai In Dobriţin s’au mînat 3200, s’au vândut 
1690, ear’ oi 48.500 şi s’au vândut 32.350. 
Preţul vitelor a fost mai mare la tîrgul din 
Şopron, unde s’a ; vândut părechea de boi 
pestriţi de jvg şi ,cu 475 fl., cai tari pentru 
povara s’au vândut cu câte 950 fl. nnul, ear’ 
cei pentru trăsură .s’au plătit şi cu 1150 fl. 
unul. Oile au fost mai scumpe la Dobriţin, 
unde berbeci de prăsilă s’au vândut şi cu
23 fl. unul, ear’ oile de asemenea au avut 
preţ mare. Porcii au fost mai scumpi în 
Haţeg, unde s’a plătit şi cu 70 fl. unul 
(scroafa).

. Şcoală in d u stria lă . în Muriş Osor- 
heiu statul a întemeiat o şcoală de lemnărie 
şi industrie de metal, Dasch:derea nouei şeoale 
se va face în luna Oetomvrie.

Concurs literar,
— Premiu pentru o monografie.—

încoloanele „Foii Poporului* au 
eşit începând cu anul 1895 mai multe 
descrieri sau monografii de ale comunelor 

noastre, cari s’au tipărit şi deosebit în 
broşuri. Astfel au fost descrise şi tipărite 
monografiile comunelor Gurarîhy Orlat 
şi RShău.

Monografiile comunelor au o însem
nătate deosebită, cu deosebire pentru noi, 
căci noufi ne lipsesc încă multe date din 
trecutul nostru ş i ; din descrierea pămân
tului ? pe care locuim de veacuri. Prin 
alcătuirea de monografii se aducă multe 
date de felul acesta şi sfi scutesc de a fi 
date uitării ori perdute. De alta parte prin: 
descrieri de sate şi ţinuturi, ajungem a 
ne cunoaşte noi pe noi tot mai bine şi 
prin aceasta sfi nutreşte stima şi iubirea 
împrumutată între noi.

Vrednicul nostru compatriot, trecut 
în România, dl Dr. Vasilie Bianu, medic 
in Buz&u, convins despre însemnătatea, 
monografiilor, comunale a hotărît sfi dea 
îndemn -; pentru compunerea . unei noufi 
monografii. Spre acest scop a depas la 
administraţia foii noastre 30 fl. în aur, 
cu <»re sâ .si premieze. cea mai .bună 
monografie a comunei. Făget din;; comit. 
Târnavei-mici, în apropiere da istorica loca
litate : Cetatea-de-Baltă. s - ’

Monografia are s6 cuprindă, drept 
Introducere, o descriere istorică, etnogra
fică, chorografică etc. a comitatului, a locu-i 
iilor mai însemnate din jurul Făgetului,

6um e bunăoară Cetatea-de-Baltă, cetate 
veche şi castel, odinioară în stăpânirea 
domnilor Moldovei, Începând dela Stefan- 
cel-Mare; Bia, veche reşedinţă protopo- 
pească etc.

Descrierea Făgetului va cuprinde tot 
ce sfi ţine de aceasta comună aşa, ca sfi 
avem o icoană clară şi fidelă despre sat 
şi lo cuitorii lui. Anume în descriere! sfi 
va arăta mărimea hotarului, în jugfire ca- 
tastrale; numfirul caselor şi descrierea 
unei case ţărăneşti, interiorul şi exteriorul 
ei şi clădirile economice, ce sfi ţin de 
obiceiu de casă; zidirile mai însemnate
d. e. biserica, şcoala etc. trecutul lor şi 
în legătură cu aceasta trecutul comunei, 
după tradiţie şi încât sfi poate după date 
istorice etc. La descrierea hotarului sfi 
se însemne numirile părţilor de hotar, ce 
bucate sfi samfină cu deosebire, apoi viile, 
pădurile ele. dacă sânt ruine sau locuri 
cu legende, sfi se adune aceste din gura 
poporului. Trecând la locuitori, sfi’ se 
dee numfirul lor, naţionalitatea, religia, 
portul, unele obiceiuri frumoase sau deo
sebite, apoi starea materială a locuitorilor; 
în legătură cu aceasta sfi se arete bogăţia 
în vite, cum sfi1 ţin ele, ău sporit sau au 
scăzut etc. sfi se arete starea culturală, 
câţi ştiu scrie şi ceti, ce foi ' Umblă în 
comună etc. în urmă sfi se facă o arfi- 
tare despre venitele şi cheltuelile comunei;

Cam de acest cuprins are sfi fie 
monografia Făgetului şi jur, fiind descris 
şi amintit tot ce este de însfimnătate din 
trecut şi present, stand fireşte în voia 
autorului a espune materialul în ordinea,

; care o va afla de mai potrivită. I)e mo
dele pot servi monografiile comunelor amin
tite mai sus

Lucrările au sfi fie terminate în 
decurs de 9 luni de zile, fixându-se ca 
termin 30 Iunie st. n. 1898, până când 
au sfi sfi;, trimită redacţiunii „Foii Popo
rului*. ; Ele vor fi supuse: judecăţii unui 
juriu şi acea care se va afla de mai bună 
va fl premiată şi publicată îa „Foaia Popo- 
ruiui“, des unde sfi poate reproduce în 
broşură..........   ̂ . ' V ,.^

Redacţia „ V o n  P o p o r u lu i" .  .

F O A IA  P O P O R U L m ,

Ţ e a m - N ^ a ş t r ă .
Descrierea Ardealului spre mează-noapte dela Mureş
• ‘ăe‘ ’

Silvestra Moldovan.

Portul Românilor din Zarand.
(Urmare).'

în privinţa portului Ia Românii din Za
rand să petrece acelaş lucru, ce-T observăm* 
la poporul nostru în multe părţi ale Ardea
lului. Cu cât sg află satele’mai aproape de 
oraşe şi cu cât ţeranii români vin mai mult 
în atingere cu străinii, cu atât portul lor este' 
înfluinţat tot mai mult de aceştia şi de luxul 
din oraşe. _ Portul vechiu, original din Zarand 
mai bine s’a păstrat în părţile ţ muntoase âle! 
Zarandului, pe la Bucureşti, Rovine, Şesurî,

Curechiu, După-piâtră ş. a. A propiindu-n&  
însă de locurile băeşeşti şi de valea Crişului 
portul este influînţat şi schimbat de porturile- 
străinilor, ce se află pe acolo. Dar’ si fa. 
părţile aceste plugarii au păstrat încă mult 
din portul românesc, aşa că putem zice, că-la 
ei motivele sânt româneşti şi portul e numai 
corcit şi împestriţaţ cu străinisme, pe când  
băeşii au port mai de tot străin.

Deja pe la Criscior, Zdrapţi, Ţerăţel să 
observă aceasta schimbare în port. în  comu
nele; aceste, precum şi mai în jos în Valea 
Crişului,1 pe la Brad, Baia-de-Criş şi Hălmagiu 
portul ţeranilor este corcit cu porturi străine.

Astfel deci portul românesc din Zarand
—  afară de cel al băeşilor — e de două fe
luri: mai original. în munţi şi mai amestecat 
cu porturi străine în apropierea oraşelor si. 
minelor şi peste tot în valea Crişului, adecă
111 p3rt63 ‘âCfcCel a ZcLt anduliii, în care a pătruns 
cu deosebire cultura modernă şi unde se află. 
aşezaţi mai mulţi străini.

în părţile muntoase bărbaţii poartă părul 
in plete, pălării cu margini late, resfrânte în, 
sus. cămeşi de pânză de casă şi de bumbac 
cu guler lat, cusut cu arnici în felurite colori,: 
la bătrâni însă : cu negru sau cu aţă albă 
mânecile ati. pumnuşei (pumnari) cusuţi cu 
arniciu. în  Curechiu mânecile sânt de tot 
largi; tot aşa să deosebesc —  cu privire- 
la portul cămeşii — unii Români din Curechiu. 
Atât în părţile muntoase, cât şi în alte părţi 
în Zarand, cămeşa se poartă băgată în cioareci 
în Curechiu însă sânt unii, cari o poartă peste 
cioareci; scoasă afară, dar’ nu prea lungă.

La brâu să poartă curea (şerpar) lată, 
şi în spate suman, »lecru* (numit şi ţundră) 
de lână, ear’ earna iau pe sub el cojoace în
fundate sau şi desfăcute la piept şi cusute cu 
negru. Cioarecii sânt de lână albă, fară şi- 
rioâre, ear‘ opincile —  încălţăinintea obicinuita
— au gurguiu lung, încovoiat; în ele se în- 
calţă cu: obiele, peste cari trag un fel de cio
rapi de lână, numiţi „călţuni“ —  de cari 
poartă şl femeile. —  Curelele dela opinci le 
înfăşură peste cioareci şi călţuni, dar’ numai 
de 4 — 5 ori în partea din jos a fiuerului, aşa 
că mărginea din sus a călţunilor rămână neîn
făşurată cam de un lat de palmă. >-

• Femeile poartă pe cap năfrămi de boltăr 
numite »chischinee«, de colori deosebite. Bă
trânele r însă ’iau broboade albe de giolgiu, cu 
un capăt lăsat pe piept în jos, ear’ celalalt 
e dat peste umăr, pe spate; de laturi la 
urechi, broboada e prinsă cu bumbuşte (ace 
cu gămălie). Cămeşile sânt dă pânză de ca să  
sau de bumbac, cu guler lat, cusut cu arniciu 
în felurite colori. X a  unele să află de amân
două laturile chiotorilor doi pătraţi, cusuţi' 
des cu arniciu de o coloare. Mânecile căme
şilor sânt largi, încreţite cu >fodori« laţi, cu
suţi cu flori pe margini, cât şi peste încreţi
tură ; mâiiecile mai stint apoi cusute cu 'florii' 
peste umăr până la fodori şi peste coate. 
Poalele sânt de pânză de casă sau din giolgiu,- 
cusute pe d in  jos în  „ochiuri“ {„ockiate^J^saxx 
chindisite. Dindărăt ^poartă opreg, în v re s ta t  
în roşu, galbin, vânăt, negru ş. a; la bătrâne* 
însă opregul e negru. D in a in te  a u  şurţe din 
materie de boltă, bătrânele d e  lână [n eag ră .- 
Mai poartă apoi sumane scurte d e  lână 
albă şi pe sub ele iarna au cojoace sau> 
peptare. î n  picioare poartă c ă lţu n i albi de;

! lână şi opinci cu jgurjguiu lung în c o v o ia t, ca* 
şi' bărbaţii; mai rar să poartă şi cisme sim
ple sau pe »ramă«- ; > ■ , ■ 

(Va urm a\ . . .
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bătae se zideşti dici o biserică a sfântului 
George «. Ştefan atunci s’a mărturisit 
la călugăr/s’a culcat şi a adormit, ear* 
în somn a văzut pe marele mucenic 
George care ’i-a zis: > Cutează cu 
Dumnezeu Ştefane, nu te înspăimânta 
de mulţimea Turcilor, ci adună-’ţi în 
grabă cetele de ostaşi, şi trimite-le cu 
glas de trimbiţă împotriva vrăjmaşilor 
lui Christos şi vei învinge». Convorbirea 
între Ştefan şi Daniil ‘ Sihastrul ne-o 
descrie earăş poetul D. Bolintineanu 
foarte frumos în următoarele versuri:

Daniil Sihastrul.
Sub - o rîpă stearpă pe un rîu In spume 
Unde un sihastru a fugit de lume , , ,
Cu vărsarea serei un străin sosi —
— » Ştefan al Moldovii vine a-'ţi vorbi ! -
— Ştefan al Moldovii — Daniil îi spune — : . : 
Sg aştepte afară! Sunt in rugăciune».
— Bunule părinte — sflnt rănit şi ’nvins, 
însăşi a mea mamă astăzi m’a respins!
Vin să-’ţi cer povaţă, dacă nu-’i mai bine . 
Turcilor Moldova d’astăzi să se ’nchine?»
Daniil Sihastrul Domnului a zis: ■
»Me inşeală-auzul ori eu am un vis?
Capul ce se pleacă, paloşul nu-’l tae;
Dar’ cu umilinţă lanţu-1 Sncovoae.
Ce e oare traiul, dacă e robit? * ' " ’
Sărbătoare ’n care nimeni n’a zimbit. ,
Vieaţa şi robia nu pot sta ’mpreună 
Nu e tot d ’odată pace ■ şi furtună 
Jugu aduce m oarte; timpul cel barbar :
E  ’nceputul morţii, lung, cumplit, amar.
Doamne! tu ai dreptul a ’nschimba ’n mormânturi 
Pentru neatârnare oameni şi pământuri.
Dar’ nu ai p’acela ca sS-’i ; umileşti! ■ ;
Poţi ca se-’i sfărimi, dar* ini se-’i robeşti!
Dacă mâna-’ţi slabă sceptrul ’ţi-O apasă 
Altuia mai harnic locul teu îl lasă!
Căci mai bine este supus' lăudat 
Decât cu ruşine Domn şi atârnat!* — ;

' Dup’aceste vorbe Ştefan strînge oştire .
Şi ’nvingând păgânii ’nalţ-o mănăstire!

Ştefan încurajat de cuvintele mamei 
sale, a sihastrului, precum şi de visul 
ce văzuse, plecă spre Cernăuţi, strînse 
oştirile sale şi mercenari străini şi porni 
împotriva Turcilor. Oastea lui Ştefan 
sfarimată în răsboiul dela Valea Albă, 
auzind de; ridicarea lui Ştefan cu puteri 
noue, alergară din toate părţile sub stin
dardele lui, şi aşa Ştefan îşi formă de 
noii o mică oştire. Mohamed înţelegând 
că Stefenr vine cu oaste asupra lui, îşi 
ridică tabera şi fugi spre Dunăre cătră 
ţeara sa. Oastea Sultanului prin foame, 
ciumă,; să împuţinase intr atâta, încât el, 
Sultanul numai avea curaj a să lupta 
cu Ştefan, de aceea o luase la sănă
toasa. Ştefan însă îl luă la goahă şi-l 
prinse bătfendu-1 astfel, încât în această 
fugă rămaseră morţi 13.000 de turci. 
La Dunăre Ştefan lovi de nou pe Turci 
cari să înspăimântaseră aşa de tare 
încât săreau în apă şi să înecau, şi 
fogiau ca vai de ei, lăsând în mânile 
Românilor prăzile ce adunase/ carele, 
Caii/ cămilele, muniţiunile, precum şi 
tunuri şi maşini de răsboiu. Episcopul 
din Erlau (Ungaria) a u z i n d  despre aceasta, 
puse să se facă rugăciuni publice de 
mulţumire. Eată planul Sultanului Mo-; 
hamed nimicit, eată armată sa sfărîmată 
prin curajul şi vitejia eroului Moldovean. 
Turcii trecuseră Dunărea în fuga mare

încât «Mohamed să întoarce din Mol- 
doVa mai mult'biruit decât biruitor* *) 
Matei Corvinul care scrisese în anul 
1476 o scrisoare papei încă zice despre 
aceasta fugă, a Turcilor că era «ruşi- 
noasă«.2):

Ear’ cronicarul Ureche ne arată, 
Că: «după- poticala lui Ştefan ce au 
perdut răsboiul, de sîrg au strîns oaste 
ce au putut degrabă şi s’au dus după 
Turci, şi ’i-au ajuns trecând Dunărea în 
vreme de miază-zi‘ şi lovindu-’i fără 
veste ’i-au stricat de au plecat a fugire 
lăsând pleanul (prada) tot, şi s’a întors 
înapoi cu isbândă«. 8) (Va nrm.)

PARTEA ECONOMIc T
Pregătirea vinului de miere.
Să ştie, că în anul acesta peste tot 

viile promit un cules dintre cele mai 
slabe, astfel puţin vin de struguri vom 
avfe, dar’ şi acela de o calitale mai slabă, 
nefiind strugurii rfisbiţi cu coptul.

Stupai ii noştri se pot ajuta în caşul 
de faţă prin facerea vinului de miere; 
care pregătit bine de multe-ori întrece pe 
cel de struguri.

Se Înţelege, vine ceva cam scump, 
dar’ în anul acesta şi cel de strugUri va 
fi scump. •

Sfint mai multe recete, după cari 
se poate 'face vinul de miere, ea ‘ însfi 
voiu descrie pe cel mai bun şl mai uşor.

Culegând via vom aduna strugurii 
într’un vas ca de obiceiu, îi vom sdrobl 
tine şi îi lăsăm în bute nestorşi. Punem 
o oală de 6—8 litre de jumfitate cu apă 
curată pe foc. : E bine ca oala s6 fie de 
fer bine smălţuită. Când începe a ferbe 
turnăm în ea 3—4 litre de miere şi- 
mestecăm bine, apoi mai lăsăm* Sfi fearbă 
puţin şi cu o linguîă curăţim spuma de 
pe ea. După aceea mustul dela foc îl 
turnăm în alt vas mai mare şi mai adau- 
gem atâta apă curată în el ca pe 1 litră 
de miere se vină 5 de apă. Atunci 
mustul ţine în dulceaţă 11 probe (grade)
p r i n  urmare destul de bun. Dacă punem
6 litre de apă pe una de miere ţine 91/* 
probe. Mustul ' acela îl turnăm In bute 
peste cel de struguri şi tot aşa urmăm 
cu facerea mustului câte litre de miere 
avem; d. e. din 30 litre de miere se pot 
face 20 ferii de must. După aceea co- 
perim butea bine, —: ca sfi nu se înveţe 
albinele la must, prin ce sfi prăpădesc 
multe — şi după 3—4 zile îl stoarcem 
ca pe mustul de! struguri, îl aşezăm în 

} pivniţă şi tle aci încolo tractăm cu el ca,, 
şi cu vinul de struguri.

Pe timpul' ferberii e bine sfi se acaţe 
în bute un săculeţ cu nucşoară şi scorţişoară,

îjRciâţiunei lui Piscia,' Col. lui TWiari 1876

■ pi"380; ' — i ’
*) Exarhu Doc. XIV. ; ;,

1 »)Ureche în Letopiseţe I. p, m i.

piBată, care d& vinului o aroamă foarte 
plăcută. La timpul sen se trage de pe 
drojdii şi pe lângă o Îngrijire bună putem 
avfc un vin foarte excelent. Nime nu-’l 
va cunoaşte că e de miere. Ea am cercat 
chiar cn specialişti şi spunftndu-le secretul 
nu sfi puteau mira destul de succeral 
meu şi bunătatea vinului. Cei interesaţi 
probeze, că acum e timpul.

Cu g i r ,  In 6 Octonurie 1897.
I o a n  M u n te a n ,  

In». dirig.

Despre tăiatul stupilor.
Cam în luna lui Octomvrie se obicl- 

nuesc stuparii noştri cu tăiatul stupilor 
saa mai bine zis cu uciderea albinelor ca 
mai comod sfi le poată lua mierea. —* 
Asta atâta înseamnă sfi tai pomul din ră- 
dficină, ca sfi-’i culegi fructele.

O adevfirată crimă, o pagubă şi o 
pedecă destul de însemnată, care la noi 
şi astăzi ţine stupăritul în stadiul din se
colul trecut. Acest obiceiu rfiu ar trebui 
sfi încete pentru totdeauna, căci altcum, 
pe această cale, nici cum nu poate fi 
modru de o înaintare sau îmbunătăţire în 
ramul stupăritului.

Unii stupari au nărav de taie stupii 
cei mai buni, pentru-că dela aceia iau 
mai multă miere; alţii taie pe cei mai 
slabi de frică, că nu vor trăi peste iarnă; 
alţii ear’ pe cei mai betrâni, că ştiu că 

! în anul viitor nu: mai dau roi.-Toţi gre
şesc şi; cu deosebire mai mult cei dintâiu.

Cu toţii ştim, că pentru sfimfinat ale
gem totdeauna fruntea sfimânţei.

Oare n’ar fi bine se aplicăm aceasta 
şi la stupi? Ba da.şi de zece ori da!

Pe când mfi apucasem şi eu de stu- 
părit, mfi întâlnesc cu un om mai iscnsit
— de origine Armean -— şi-’mi zice: 
„porc gras şi stup gras nu ţinfc pe iarnă“. 
N’âm cutezat sfi-’i rfispund, dar’ mfi gân
deam, cu cea dintâiu mfi învoesc dar’ cu
a doua ba.

Şi acum -respectivul nu mai are stupi.
EU am ales totdeauna stupii cei mai 

buni, mai bogaţi cu miere şi cu albine, 
cn deosebire în cări vedeam albinele mai 
bine desvoltate şi mai frumoase. Şi aceasta
o fac aşa: De dimineaţă întru în stupină, 
cerc toţi stupii pe rind, pe cei mai buni 
îi însemn cu 1 şi pe cei mai slabi cu 2. 
După-ce am gătat cu visitatul, îi iau pe 
cei cu numeral 2 unul câte unul şi mfi: 
depart cu ei 10—20 paşi, ori şi mai mult 
uUdevă la Umbră pe: pajişte cu iarbă verde. 
Acf îi aşez cu gura în sus şi le dau la 
fiecare vr’o doufi lovituri în coaste ca sfi 
simtă că sânt atăcaţi. Vfizfend albinele, că 
nd-’i glumă încep din greu a se îndopa cu' 
miere $i din faguri capitulează de a mai atacă 
Apoi cu cleştele trag crucile ce sânt aşe
zate în coşniţă şi după câteva minute 
trântesc coşniţă In dungă' până se des li
pesc fagurii de păreţii ei, apoi scot unul 
câte unul şi ch  o peană de gâscă mătur



albinele de pe el de o lăture pe iarbă 
verde. înainte de a mătura albinele pri
vesc cu de-amfinuntul peste ele şi îndată 
ce văd mi tea o prind cu degetele, o ni
micesc şi o arunc de o parte, apoi con
tinuu mai departe cu lucru până gat toţi 
fagurii.

Tot aşa fac şi cu ceialalţi şi lucrul 
principal e, ca matca sfi se nimicească şi 
depărteze dela albine.

Fagurii liberi de albine îi aşez în 
un ciubfir cu coperiş, care nu este iertat 
de loc sfi stee descoperit ca sfi nu se 
înveţe celelalte albine la răpitul mierei.

Pe urmă albinele de pe iarbă sim- 
ţindu-se orfane de matcă încep a sbura 
cătră locul lor în stupină. Aci neaflându-’şi 
coşniţă, umilite se trag cătră stupul vecin 
cerşind loc în coşniţă.

Se înţelege albinele de acasă încep 
sfi atace pe cele străine, cele străine însfi 
nmilite le întind limbile . încărcate cu miere 
ca-şi-când s’ar ruga sfi le primească arfi
tând, că ele sAat prietene încărcate de 
bogăţii. -

Albinele de acasă observând cum 
stă treaba, unele aleargă în coşniţă de 
se înţeleg cu celelalte, altele sfi împrie
tenesc pe afară şi în scurtă vreme le 
arată calea şi poftesc pe cele străine în 
coşniţă.
' Astfel stupul numfirul 2 s’a împreunat 
cu numfirul 1, prin ce devine un stup 
puternic, care iernat bine, nici-odată nu 
sminteşte cu roitul din luna lui Maiu.

Cugir ,  28 Septemvrie 1897.
I o a n  M u n te a n ; 

înv. dirigent.

Licenţă pentru Yînzarea de beuturi.
S’a început a se face şi la noi negoţ 

in timpul din urmă. Am auzit, că în 
multe sate ţerani de ai noştri au deschis 
prăvălie cu lucrurile cele mai neapfirat de 
lipsă în sat. Lucrul merge bine, unde 
negoţul nu e în alte mâni, şi mai cu 
seamă în mâni ovreeşti. Nu e tot aşa, 
unde se află şi alţi negustori mai vechi. 
Oamenii din sat au ajuns cu aceştia în 
legături. Pân’ acum tot dela aceştia ’şi-au 
cumpfirat lucrurile, de care au avut tre
buinţă pentru casă. Bani gata nu le-au 
stat totdeauna la îndemână. Ovreul ştie 
cum sfi-’şi ademenească cumpfirători. Dacă 
n’ai bani, nu face nimic, dă şi în credinţă. 
Aşa au ajuns datorişi, ’i-a plătit, dar’ 
tot ’i-a mai rfimas. Şi acum caută şi el 
la omenia Ovreului şi nu se duce în 
prăvălia Bomânului.

Mai au Ovreii şi alte meşteşuguri. 
Ştiu sfi întrebuinţeze aşa de bine pficatele 
oamenilor. Au luat obiceiul sfi ţină şi 
beuturi în prăvălie. Aşa e încă o pricină, 
ca sfi tragi la el.

’Mi-s’a întâmplat într’o comună, de 
’mi-s’a plâns nn harnic român; ce tocmai 
îşi deschisese prăvălie, că de aia merg

oamenii mai cu voie la Ovreu, pentru-că 
ţine şi beuturi. ’l-am dat sfat, sfi ţină 
îşi el beuturi, ea Ovreul.

, Drept aceea vom spune în câteva 
cuvinte cum sfi poate căpfita îngăduinţa, 
la care îi zicem licenţă, de a vinde beuturi, 
pentru-că e lucru ştiut, că nu ori-cui îi 
este îngăduit sfi facă negustorie cu beuturi.

Dreptul de a dispune peste mfisurarea 
şi vînzarea de beuturi îl are numai statul. 
Prin urmare numai statul poate sfi îngă- 
duească acest drept şi la alţi cetăţeni. 
Nimenui nu-’i este iertat fără licenţă dela 
autoritatea financiară competentă a măsura, 
ori a vinde în mic vin, vin de fructei, 
bere şi beuturi spirtuoase.

Licenţa are de ă o cere în scris 
cel-ce vrea sfi vînză beuturi, la direcţiunea 
financiară competentă după locul unde 
se află prăvălia. Direcţinnea financiară 
înainte de a da licenţa trebue sfi întrebe 
dela autorităţile administrative d. e. dela 
pretură, nu are ceva de zis împotriva 
faptului, ca la cutare sfi se dee licenţă 
de vînzare de beuturi. Dacă aceasta n’are 
nimic de zis, sau nu declară în vreme 
de 15 zile, licenţa se poate da. Dacă 
direcţiunea financiară na vrea sfi dee licenţa, 
se poate reenra în termin de 15 zile, şi 
treaba se înaintează la ministrul de finance, 
care hotăreşte definitiv după ascultarea 
ministrului trebilor din lăuntru.

Cei-ce au prăvălie, înainte de des
chidere, au trebuit sfi-’şi ceară concesiune 
industrială. Cei-ce capătă însfi licenţă de a 
mfisura şi vinde în mic beuturi, nu mai 
au trebninţă şi de concesiune industrială. 
Numai cât am văzut, că direcţiunea finan
ciară trebue sfi ceară părerea dela auto
ritatea administrativă, cire are lucru şi 
cu trebile industriale, -—în fiecare pretură 
primpretorul, ear’ dacă a dat licenţa, apoi 
înştiinţează despre acest lucru şi pe aceasta 
autoritate.

Sânt îndatoraţi sfi ceară licenţă: ; 
crâşmarii, hotelierii, ca nn cuvânt toţi 
aceia-ce se ocupă cu vînzare de beuturi 
spirtuoase, cei-ce ferb bere şi spirt, negus
torii de vin, bere, spirt, cofetarii, cafegii, 
precupeţii şi toţi cari vîud spirtuoase 
ca păharul, în sfîrşit producenţii de vin, 
care se ocupă ca vînzarea vinului produs 
de ei, •

Pe cererea pentru licenţă e dea  se 
pune timbru de 1 fl. şi e de a se alătnra 
timbra de 1 fl., şi pentra licenţă: Licenţa 
se dă numai la persoane maiorene, fără 
privire la sex, în care poţi fi cu deplină 
încredere, sânt cu trecut nepătat, stlnt 
cetăţeni ungari, sau cel puţin aa cerut 
voe de a se aşeza într’ana din comunele 
ţerilor coroanei ungare. Cetăţenia de 
Btat se dovedeşte cu certificat de ăparţi- 
nere în comană (kSzsfigi illetOsegi bizo- 
nyitvâay), vîrsta maiorenă (adecă 24 ănf 
împliniţi) cu carte de botez. Minorenii 
încă pot căpfita licenţă ca învoirea sedriei

efitor în prăvălie.
La cererea de licenţă trebue sfi se 

aibă grije la posiţia localului de vînzare 
de beuturi, ca sfi fie cât se poate de de
parte de biserică,, şcoală,, spital, şi 8g 
corfispundă cerinţelor de sănfitate publică, 
pentru-ce totdeauna e a se asculta şi pri
măria comunală.

Licenţa de a vinde beuturi se dă 
de regulă pe timp nedeterminat, nu se 
poate învesti pe altul, sau a se da în 
arândă.

Afară de localul hotărît în licenţă 
nu e ertat a vinde beuturi, numai la tîr
guri şi alte adunări de oameni. Localul 
e de a se face cunoscut prin inscripţiune.

Până-ce nu ai licenţa cerută în chi- 
pul cum am spus mai sus, nu ai drept 
să vinzi nici un păhar de băutură, cine 
calcă această oprelişte negreşit că se pe
depseşte.

Pentra vînzarea de beuturi apoi se 
plătesc 2 feluri de dări: taxa pe beuturit 
statorită într’o sumă fixă pe fiecare an 
după mărimea localului de vânzare, pentra 
care lucru se clasifică din 3 în 3 ani, şi 
darea pe beuturi după cantitatea de beu
turi spirtuoase ce se vinde.

Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sbiiului.

(Urmare ţi fine.)

1 Parochul D. Stângu din Guşteriţa arată, 
eă trebile fondului bisericesc de bucate, pus 
la cale ca ocasiunea întrunirei agricole de 
acolo, merg binişor, înscriindu-se la el aproape 
40 familii fruntaşe.

. Direcţia tovărăşiei agricole din Sas-Sebeş 
arată, că tovărăşia are o maşină de trierat 
în valoare de 4300 fl., o maşină de sămănat 
cu 350 fl., o maşină de sămănat trifoiu ca 
45 fl., o săpătoare de cucuruz cu 36 fl. şi cn 
trior cu 160 fl.; au solvit în 1896 din preţul 
maşinei 618 fl. 23 cr. şi azi’mai au datorie din 
cei 5000 fl. abia 3200 fl., cari se vor plăti 
pe rînd, când apoi venitul curat de mai multe 
sute fi. se va împărţi între cei 12 tovarăşi. 
Tovărăşia în 1896 a vîndut din grâul întrat 
ca vamă pentru suma de 1251 fl. 90, cr., din 
orz de 37 fl. 25 cr., din ovăs de 89 fl. 45 .; 
triorul a adus 15 fl. 06 cr., maşina de sămă
nat 19 fl. etc.

Direcţiunile tovărăşiilor din Gnrarîului, 
Mohu, Avrig şi Sâcădate etint rugate din noa 
a face raport oespre lucrările s5vîrşite, ear’ 
fruntaşii din Bendorf, Reşioari şi Orlat aflat 
rugaţi a mişca causa întemeierii tovărăşiilor 
agricole, puse l a  cale îa întrunirile agricole.

în  cele din urmă s’a luat la cunoştinţă, 
că cuitanţele despre taxele membrilor pe
1897 s’au trimis spre incassare prim-pretorilor 
din cercul SSIişte, Sebeş, Nocrich şi Mercurea, 
cum şi primarilor din Boiţa, Avrig, Moht», 
Bungard, Tălmăcel, Eeşinari şi Poplaca, ca 
adausul, că nicî cuitanţe şi nici taxe nu s’aa 
administrat nici până azi dele membrii de în
credere din Mercurea, Poiana, Sacadate, Roşia- 
săsească, Sada etc. cari se vor recerca din 
nou tn acest Bcop. ; ; ? ,
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orfanale şi cu condiţia de a pune condu-
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CRONICĂ.

C o n stitu ire . Societatea de lectură 
Andreiu Şagunau a teologilor şi pedagogilor 

gr.-or. români din loc s’a constituit în şedinţa 
Ba'ţinută în 14 Sept. a. c, sub presidiul di
rectorului Beminarial Dr. Remus Roşea, In 
următorul mod : Preşedinte s’a proclamat prof. 
de teologie Dr. Ioan Stroia; vicepreşedinte al 
societăţii şi preşedinte al comitetului; Lazar 
Tritean, cl. a. I I I ; notarul corespondenţelor şi 
archivar: Enanuil Pop, cl. a. III; controlor: 
Vasiliu Giurgiu, cl. a. I II ; redactorul foii 
„Musa"; Sabin Cerbu, cl. a. HI; bibliotecar: 
Ioan Mateiu, cl. a. I I ;  notar al şedinţelor:
I 'ie  Hociotă, cl. a. I I ;  cassar: Nicolau Şandru, 
cl. c. I ; vicebibliotecar: Nicolau Garoiu, ped. 
a j .  — membrii în comisiunea literară: 
Ioan Şortan şi Terenţie Popoviciu, cl. a. III; 
Georgiu Perian şi Michail Ganea, cl. a. II; 
Constantin Flămând şi Cornel Popescu, cl. a.
1 ; Ioan Borşan, ped. a. I i i  şi Eugen Po
pescu, ped. a. II. Pentru comitet: Lazar 
Tritean, v.-preş. Emamil Pop, notar-archivar.

F urt cu spargere la  gara V in ţu l- 
<de-jos. Ni-se scrie din Silişte, că Vineri 
un furt cu spirgere foarte tndresnet s’a comis 
,1a noua gară dela Vinţul-de-jos. Hoţi necu
noscuţi s’au furişat în cancelaria gării, au spart 
cassa wertheimiană şi au luat cu sine 7000 fl. 
în  dulapul de bani se mai aflau, în vremea 
spargerii, 40,000 fl., pe cari hoţii nu ’i-au 
observat şi aşa ’i-au lăsat neatinşi. Gendar- 
meria s’a pus în urmărirea spărgătorilor.

L*
„Teu§ana“. Primim următorul avis: 

D in  însărcinarea iniţiatorilor societăţii comer
ciale „Teuşana" ce este a se înfiinţa, rog pe 
toţi acei p. t. domni cari au primit prospectul 
şi lista de subscrieri, a le remite la adresa 
subscrisului cb ori-şi-ce resultat până la 20 
Oîtomvrie st. n. c. Teiuş, la 9 Oitomvrie 
1897. Comeliu Crişian, învăţător gr.-cat.

P. S. rugăm toate jurnalele române să 
aibă bunăvoinţă a reproduce aceste şire.

Necrolog. Primim următorul trist 
anunţ : Subscrişii în numele lor şi al numeroşi
lor consângeii amici şi cunoscuţi cu inima frântă 
de durere facem cunoscut, că prea iubitul nostru 
moş, respective socru, frate, unehiu şi cumnat 
Iacob Lugoşianu, paroch gr.-cat. în Turda- 
nouă, protopop al tractului Turda, membru al 
„Asociaţiunei Trausilvane", după unmorb greu 
’şi-a dat nobilul seu suflet in mânile creato
rului azi în. 10 Octomvrie 1897 la 8 ore înainte 
de ameazi, în al 81-lea an al etăţii, şi 
44-lea al preoţiei, provăzut cu sfintele sacra
mente. Rămăşiţiele pământeşti s’au aşezat 
Marţi, în 12 Octomvrie a. c. la 1 oră dupa 
ameazi în cimiterul bisericei gr.-cat. din Turda- 
noaă. Turda, 10 Octomvrie 1897. Laura 
Crişian, născ. Dănilă, Elvira, Ana, Elisa, Maria, 
Nicolae, George, nepoţi de fiică. Georgiu Da- 
nilă, paroch gr.-cat. în Cheţia ca ginere. Viromca 
Sârb, nă«. Lugoşian ca sora. Iacob Pop, 
Octavian Lugoşian, Iuliu Pop, Iacob Şerbu, ca 
nepoţi. Simeon Pop Mateiu, canonic, i a 
Bian, văduvă, ca cumnaţi.

D istin cţie . Bl 1*®* Bardosy; in&pee- 
tor şcolar reg. a fost ales cu unanimitate de 
preşedinte onorar al reuniunii înveţătonlor 
comunali din comitatul Iazigia-Cumania Solnoc. 
Dl Bardosy, ca inspector şcolar, o fost Pre§® 
dintele acestei reuniuni, în decurs de 1 an •

Avis literar. Dl Iacob Nicoleacu, co
laborator la ziarul „Dreptatea* (Timişoara) 
vesteşte, că va scoate în tradacere românească 
vestitul roman > Trilby*. de George du Mau- 
rier. Romanul va eşi în Bcurt timp şi se va 
extinde pe circa 20—24 coaie de tipar, în 
volum elegant şi va costa numai 1 fl. 20 cr. 
şi 10 cr. porto, cei cari vor trimite înainte 
abonamentul ,1 fl 20 cr. îl vor căpăta francat 
gratis.

Aceia, cari ar dori Fă-’l plătească după-ce 
va eşi să binevoiască a notifica aceasta prin 
o carte poştală.

Aceia cari colecteîzi 10 exemplare plă
tite primesc un exemplar tn cinste.

*
Pâne de.', pâm en tl Pe o moşie a 

comitatului Bireg s’a descoperit, că arândaşul, 
un Jidov, dedea lucrătorilor sei pâne de... 
pământ! Până la atâta sălbatăcie de simţiri 
e în stare să se lase Jidovul, de dragul.... 
gheşeftului!

*
O sândiţi pen tru  vătămarea D om ni

torului. Un ţăran din comitatul Tolna, Vasko 
Jânos a fost osândit la o lună temniţă, pentru-că 
Într’un proces ce a avut cu un consătean, 
a vătămat persoana Monarchului. Tabla reg. 
a urcat pedeapsa la trei luni temniţă. — Un 
alt ţăran, Szajcsaa lozsef din Mohâcs a fost 
osindit la trei zile temniţă, pe cuvânt, că din 
prilejul unei amende ce ’i-s’a măsurat, sa  ex 
primat vătămător despre Monarchul nostru.

Secta celor-ce se îngroapă de v ii .  
In Ţemova (Rusia) s’au aflat da curând earăşi 
cadavre de oameni, cari s’au îngropat de vii, 
fiind credincioşi ai unei secte, care are drept 
principiu suprem aceBt chip de a-’ţi pune capăt 
zilelor. Nefericitele victime sftnt şese la număr. 
Capul sectei, un anumit Kowilew, a declarat 
autorităţilor, că a ştiut de fapta nefericiţilor, 
dar* nu vrea să spue unde-’s ceilalţi credincioşi 
ai sectei. i*

: Jidov, ş i  m ilion ar ş i pungaş. La 
tribunalul din Budapesta era,să se pertracteze 
zilele acestea un proces de jurământ fals. 
Acusat era milionarul jidov Gross Antal, care 
lua agent 8000/./P rocesu l s’a amânat pentru 
a  se mai cita martori.

*
D in  catolic — Jidov. Un păpucar 

din Cluj, Pintye Lajos, om tinăr încă, s’a 
găsit primul în toată Ungaria, să se facă Jidov, 
din catolic ce era. îndemnul la curioasa faptă 
a dat o frumoasă Jidovoaică, în care bietul 
păpucar se înamorezase nebun. Acum, trecut 
la Jidovi, nimic nu-’i mai stă în calea fericirii, 
aşa crede el, cel puţin...

O sândiţi la  moarte. La tribunalul 
din loc s’a ţinut zilele trecute pertractarea 
finală într’un proces de omor de tată. Caşul 
e pe scurt, următorul: In Aprilie 1894 Sasul 
Ioan Schneider din Şura-mare a plătit (cu 
50 fl.!) pe Ţiganul Zlate Niţă să omoare pe 
tată-seu, spre a-’l pută moşteni. într’o noapte 
monstrul-fiu a îmbătat pe tatăl seu, apoi l-a 
lăsat pe mâna ţiganului, care ’l-a omorît în 
somn apoi ’l-a aruncat sub copitele cailor, 
Bă-’l zdrobească. Fioroasa crimă nu s’a des
coperit, de oare-ce criminalul fiu a predat caşul 
ca S -câ n d  tatăl seu ar fi fost călcat în picoare 
de cai. Abia mai târziu a denunţat cnma o 
iubită părăsită a Sasului, Maria Groo, dealtfel 
om căsătorit. A p ă r a r e a  a fost representaU
nrin- advocatul Szânt<5 pentru Schneider, advo
catul Albert Arz de Strauszenburg pentra

Maria Groo, advocatul Bordan pentru ţiganul 
Z!ate Niţa. S'a adus următoarea sentinţă: 
Sasul şi Ţiganul osândiţi la moarte prin ştreang, 
femeia achitată, în lipsă de dovezi sofriente. 
Osândiţii au anunţat apelare, asemenea şi pro
curorul; acesta contra athUării femeii Groo»

*
învăţă tori socialişti. Pâu’ael au ajun» 

socialiştii '.din Uogaria: să cucerească pentra 
principiile lor şi pe învăţătorii dela sate. La 
Crăciun învăţătorii socialişti, constituiţijtn toati 
regula, vor ţină o conferenţă. ’Ş iau  anunţat 
participarea prin câte un trimis dej» jp  de 
comitate. O comisie lucrează la un memorand 
ce Be va înaintn ministrului de culte şi instruc
ţie pnblică. Dintre corerile acestui memorand, 
notăm: generala instrucţie poporală gratuită 
şi deobligătoare, provederea elevilor săraci cu 
haine şi nutrimente, pe cheltuiala statului Bau 
a comunelor, şi-., elimenarea relifliunel din 
toate şcolile.

Şi ministrul, părtinitor cu trup cu suflet
al interconfesionalităţii, n’are decât să fie coo-  ̂
secvent: să facă ceea-ce-’i dictează terib ilii' 
socialişti!

T îrg  în  Şinca-veche. In 24 O ct n . 
curent se va ţină în Şinca-veche din comit. 
Făgăraşului tîrg de vite, ear’ în 25 Oct. n. 
ttrgul do mărfuri. *

Advocat u n gur şarlatan . Fişpanul 
din Szentes a suspendat din post pe fişcalut 
orăşenesc Ldng Jozîef şi a ordonat cercetare 
disciplinară contra Joi,— pe cuvânt, & pe cale 
neiertată ’şi-a făcut venit* băneşti. Curios e, 
că advocatul era considerat model de om cin- 
stit şi Be bucura de mare vază între cetăţenii 
oraşului. ' •

’Ş i-a  zâlogît nevasta. S’a întâmplat 
în Langerkausen (Germania). Un comerciant 
s’a instalat cu soţia înt’un hotel, a beut ’şi-a 
mâncat boereşte, pe urmă s’a retras într’o chilie. 
A doua zi dimineaţa a dispărut. Cătră ameazi 
hotelierul a primit un bi’et, prin care comer
ciantul îl ruga să-’i ţie nevasta zălog, până-ce 
va face de bani, să-’i plătească. Şi aşa săr
mana nevastă a trebuit vrând-nevrând să stea 
zălog, până-ce, abia peste câte-va zile, inven- 
ţiosul soţ ’şi-a plătit datoria la hotel. Fireşte, 
ajunşi acasă, desigur nevasta va fi plătit ş! 
mai sunător ruşinea ce ’i-a fâcut-o drăguţul 
de bărbăţel. ^

S’a  sinucis d in  fr ic a  de m iliţie . 
în Gsik-Bdko» un tinăr ungur, Fodor Dionys 
a încercat să se împuşte de groaza miliţiei, 
împedecat de un vecin, care *i-a luat arma 
din mână, desnădăjduitul a grăbiţ tn odae, 
’şi-a luat un alt revolver şi a grăbit spre rîui 
apropiat Ajuns la ţărm ’şi-a tras un glonţ 
în piept, apoi a sărit în apă, de unde i-sa  
scos numai cadavrul. Pe masa sinucisului s a  
aflat un portret al Monarchului, pe care era 
scris: „M’am împuşcat, pentru-că nu vreau să 
fiu soldat".

M oţi de fem ei. Un îndrăsneţ furt 
de femei s’a comis deunăzile în Siofok. Hoţ* 
necunoscuţi, şese la număr, au pătruns noap
tea la un paşnic de tren şi ’i-au furat tinăra 
soţie şi .i? copilul de , trei luni. U,nul dintr» 
hoţi a ţintuit un revolver de fruntea pazni
cului, ameninţându-’l cu moarte dacă cutează 
a crtcnl apoi au dispirut cu cele două victime. 
S’a pornit cercetare, dar’ nu s’a ţlatde.urm a 
misterioşilor hoţi, misterioşi nu atât pentm  
răpirea femeii, cât pentru-că au luat cu sin* 
şi pe mititelul de abia trei luni.
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Societatea de lectură  a elevi lor dela  
şcoala com. m p . gr.-or. d in  Braşov. 
Primim următoarele: Mercuri tn 24 Sep
temvrie eram adunaţi ca toţii în sala de 
desemn, [aşteptând pe dl. director Arseniu 
Vlaicu. Dl director însoţit de dl profesor Pro- 
copiu Givulescu să arată membrilor societăţii, 
ţinând discurs, în care arată scopul societăţii 
şi datorinţele membrilor faţă de ea. în fine 
presentând pe conducătorul ei în persoana 
dlui prof. Procopiu Givulescu, pune la inima 
membrilor soartea societăţii. Apoi se purcede 
la alegere, care s’a făcut In modul următor: 
Preşedinte: Dl profesor Procopiu Givulescu; 
vicepreşedinte Ioan Lapidat III. comercială, 
vicesecretar: Vasiliu Mustea II. com. biblio
tecar; secretar Michail Navrea III. com.; 
Vasiliu Babi II. com.; vicebibliotecar: Vasiliu 
Pop I. com.; casar: Nicolae Poteca III. comer
cială ; controlor: Traian Macaveill. comercială; 
econom: Eremia Leocuţă, I. com.; Comisiunea 
literară s’a constituit astfel: Nicolae Căldărea
III. com; Sofroniu Roşea III. ccm.; Pavel Laboda
III. corn.; Emiliu Russu II. comercială; George 
Bdrecsu II. comerc.; şi Stelian Rusu 1. comerc. 
Ioan Lăpădat, vicepreşedinte, Mihail Navrea, 
Becretar. # '

O dip lom ă m ilita ră  rom ână  de 
pe vremea împăratului Domiţian a fost găsită 
Ia Vidin. Descoperitul a comunicat-o în foto
grafie Francesului Cagnst, care s’a grăbit s’o 
dee Academiei de inscripţiuni din Paris. Din 
diploma aceasta se poate cunoaşte organi- 
Baţia din acea epocă a armatei remâne din 
Moesiă-de-sus.

Conchemarea la  adu n area  de 
controlă p ro  1897. Adunarea din fist-au 
a  reserviijtilor concediaţi pe timp nedeterminat 
şi a reserviştilor substituţi are loe îa Sibiiu ■ 
la 10/22 Octomvrie 1897. Afacerea oficială, 
la  care sS-'şi aducă fiecare obligat Ia controla 
pasul militar, începe la 9 ore dimineaţa în 
cancelariacercuală de completare, uliţa Schf wis 
nr. 34. L î adunarea de controla sânt obligaţi 
a se înfăţoşa toţi concediaţii pe timp nedeter- 
minat, reserviştii şi reservişti substituţi ai 
tuturor corpurilor de trupă şi institutelor ar
mate stătătoare şi a marinei, fără considerare 
că oare aparţin ei locului de petrecere, ori 
petrec aci numai temgoralmente; excepţiune 
fac aceia, caie în acest an au stat în serviciul 
activ, sau au luat parte la instruarea militară 
sau deprinderea periodică în arme. Obligaţii 
la controlă, îndreptându-se la punctul 30, care 
e  de a se ceti, ale instrucţiunii pasului militar, 
sfiut serios provocaţi spre a apărâ punctuos, 
de oare-ce tot acel concediat pe timp nede
terminat şi reservist, care remâne dela adu
narea de controlă şi care rămâne fără excu- 
sarea suficientă dela controla ulterioară, ţinută 
în staţiunea cercului de întregire Sibiiu în 
zilele de 19, 20, şi 21 Noemvrie, 9 ore di
mineaţa, va fi tractat după prescrierile militare 
penale. In fine se face cunoscut, că conform 
§-Iui 45, punctul 4 al instrucţiunii de evi
denţă, se vor ţină adunările de controlă şi în 
Dumineci şi sărbători, de aceea ţinerea zilelor 
da controlă odată pentru totdeauna statorită, 
nu poate fi supusă nici unei modificări. Sibiiu
7 Octomvrie 1897. Magistratul.

*
Cavalerism — unguresc.1 Teribil 

cavaler unguresc şi vicişpanul din Pojega, 
Ouvaj. Pe cum scriu foile ungureşti* acest 
om a dat un circular, prin care deobligă pe 
învăţătoare si salute ele ma% ântâiu pe func
ţionari, nu e8 aştepte ca aceştia sg le salute. 
Cavalerescul vicişpan îşi’ motivează ordinul 
cn aceea, că funcţionarii au un rang mai

înalt decât învăţătoarele. Argument şi acesta, 
n’ai ce te mira, numai cât pen tra— cavale
rismul unguresc!

A  furat... p ea tra fu n d a m en ta lă 7 
Curiosul cas de hoţie t ’a petrecut în Fuzes- 
gya'rmat. Zilele trecute s’a pus peatra funda
mentală a nouei case comunale. Conform 
obiceiului, s’a aşezat lângă îndatinatul document 
câte o piesă din bani de aur. Dar’ care na 
’li-a fost mirarea locuitorilor, când a doua zi 
au aflat peatra ruinată, ear’ banii... ca’n palmă. 
S’a pornit îndată eercetare şi hoţul s’a desco
perit în persoana unei calfe de zidar.

.*
A am u ţit de bună voe. , O inte

resantă bolhavă zace de ani de zile în spi
talul din Solnoc: o femee, Rskhel Maria, care 
a amuţit de bună voe. înainte de ani de 
zile a izbit-o o grea lovitură, dopa care a 
căzut într’o tristeţe adâncă şi n’a mai vrut 
se vorbească un sirgur cuvânt. în urma mu
ţeniei, ’şi-a perdut graiul şi acum ar vorbi 
dar’ nu mai poate.

*
JPoliţia Cretei — 14 oam eni!  Răs

culaţii din Creta vreau se dovedească cu ori-ce 
preţ, cât ' de muTt icbesc ei ordinea publică: 
au întemeiat d;n sînul lor poliţie. în total 
poliţia e compusă din... 14 oameni. Aceştia 
vreau se susţină în Creta ordinea, pe care 
armatele unite ale marilor puteri n’au putut-o 
susţirâ!

Nemeş — choşer. Un nou nemeş 
urgures?! Fericitul e.. Jor es Adolf, fabricant 
Jidov în Berghic; ’i-s'a acordat titlul de nobil, 
cu drept de moştenire. _

D e-ale a d m in istra ţie i ungureşti. 
în Zenta a îokt svspendat.dxa pest inginerul- 
şef al oraşului, Koncza Gyorgy, pe cuvânt^ că 
diu prilejul zidirei edificiului justiţiei, a luat 
în (heltueli cu 18,000 fl. mai multe decât s’a 
preliminat. Totodată s’a pornit cercetare ju
decătorească^ împotriva abusivulci irginer.

J  . Vreme de ia r n ă ., N ise scrie: în 
ţinuturile Panctovet şi a Virşeţului de vre-o 
docă zile ne-a surprins un frig de iarnă, ear’ 
îa 8 J. c., au picat primii fulgi de neauă. — 
Cucuruzul în partea cea mai mare se află pe 
câmp nfcules. Nici grâul nu se poate sămăna, 
nici cucuruzul nu se poate culege.

M edic rom ăn în  Ofenbaia. Zilele 
acestea a a (mut la Ofenbaia alegerea de me
dic cercual. Candidaţi au fost tre i: un Ro
mân, un Ucgur şi un Jidov. A reuşit candi
datul român, tinărul doctor, Nerva Moldovan, 
care a întrunit, pecum aflăm, o sdrobitoare 
majoritate. Felicităm pe bravii Români din 
Ofenbaia, cari atât de frumos ’şi-au ştiut fo
losi dreptul de alegător, dând încrederea lor 
unui Român, şi încă unui tinăr vrednic, cum 
e dl Dr. Nerva Moldovan.

O bravă  lion iân  câ la Gra». Zi
lele trecute femeile creţtin-sociale din Graz 
au ţinut o mare întrunire publică, Din Gra- 
zer Extrdblatt aflăm, că între vorbitoare a fost 
şi doamna Alexandrina loanovici-Mathdy, cu
noscută la noi prin poesiile, ce a publicat în 
foile noastre. Numitul ziar se exprimă în 
termini foarte măgulitori asupra vorbirii 
doamnei Mathey, care a amintit %n fru
moase cuvinte şi despre naţiunea-mamâ aşe
zată în pitoreştile regiuni ale Ardealului şi 
Bănatului. Vorbirea — scrie foaia locală din 
Graz — a stîrnit generală complăcere în poblic 
şi a fost mult aplaudată. Cât pentra noi,

doamna Mathey e vrednică de toată laud
că nu pregetă a-’şi aduce aşa de frnnio’ 
aminte de neamul românesc între străini'

D a r  p e n tru  biserică. Ni-86 scrie- 
văzându-se lipsa unui potir la biserica noa 
stră gr.-or. din comuna Pavliş, dl Adriaâ 
Bogdan ca. membru în sinodul parochial a 
dăruit un potir de argint îu preţ de 70 fl 
ear’ nepoata sa d-na Gizela Nesli, născută 
Roşescu având o nespusă dragoste şi evlavie 
faţă de biserică a instruat pe pruncii sei 
Gavril şi Olga, de au lucrat cu mâna lor un 
acoperemânt pe potir în preţ de 5 fi. D-na 
Ecaterina născută Caracioni, preoteasă văduvă 
deşi a donat bucuros un prapor în preţ de 
30 fl., aa dăruit un procovetiu pe altar h - 
crat de mâna sa proprie, în colorile bisericeşti 
naţionale în preţ de 10 fl. Susamintiţilor 
dăruitori în numele comunei bisericeşti Ie 
exprim mulţumită publică urându-Ie cu fericită 
sănătate, de a mai dona. Zamfir Honopan, pa
roch gr.-or.

Mai nou.
Congresul naţional bisericesc-
Mercuri, în 1/13 Octomvrie, s’a 

deschis la Sibiiu congresul naţional bi
sericesc al metropoliei române gr.-or.

înainte de deschidere s’a sevîrşit 
îri , biserica gr.-or. din strada Măcelarilor 
un serviciu dumnezeesc, la care a .servit. 
Metropolitul Miron, cu mai mulţi preoţi. 
Au fost de faţă . şi Episcopii Popea 
dela Caransebeş şi Meţianu dela Arad.

Pe la 11 ore înainte de amiazi s'a 
deschis congresul cu o vorbire a Me
tropolitului, care a spus între altele cât 
de recunoscători trebue să fim Domni
torului nostru, pentru-că de data asta a 
făcut, ca să se deschidă fără pedeci din 
partea stăpânirei congresul naţional bi
sericesc. .

Au fost de faţă la deschidere vr’o 
69 de deputaţi din 90, câţi trimit fie
care din diecesele noastre de Arad 
şi Caransebeş şi archidiecesa Ar
dealului. ,

Joi, în 14 Septemvrie, s’a ţinut a 
doua şedinţă, în casa comitatului. S’au 
ales membrii în diferitele comisiuni. :

; ::;RiS.v7\.
Răspunsul Ţiganului.

—  Cum te cheamă, măi ţigane?
— Ca pe tata.
— Da pe tatăl tSu cum îl cheamă f
— Ca pe mine.
-— Dar’ pe amendoi cum vi cheamă t
— Pe unul, că pe altul.
împărtăşită de se r g e n tu l  I s id o r  din Viena.

P O S T A  R E D A C Ţ IE I.
D. I. Z. în Viena. Ne bucurăm de înaintare. 

Gramatică este de Barcean. Se află la noi, preţul ciţ- 
porto 1 fl. 60 cr.

Abonent Nr. 3504 . (M I.) Noi n’am primit 
p&nă acum nimic şi astfel n® ’ţi-am putut respunde. 
Portretul lui Şaguna se află de vânzare la librăria archi- 
diecesană din Sibiiu şi costă 1 fl. 20  cu porto cu tot^

Pentru redacţie fi editură responsabil: Ioan M orariu
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Călindarul sSptSmânil
Zilele Călindarul Techiu Călind, nou Soarele
===== Dum. a 18-a d. Ros., gl. 1, sft. 7. rSs. ap.

Dum. 5 Mucen. Haritina ,17 Hedyig 6 43 617

Luni 6 fApost.Toma 18 Luca Ev. 6 44 616
7 Meii. Sergie şi Vach 19 Ferdinand 6 46 614

Mere. 8 Cuv. Pelagia 20 Vendelin 6 47 613
9 Apost. Iacob 21 Ursula 6 48 5 12

Vineri 10 Muc. Eulampie 22 Cordula 6 60 610
rfi&mb. 11 f  Apost. Filip 28 Ioan Capis. 6 52 6 8

Tîrgurile din septemâna viitoare dopa căi. Yechln.
J ju n i,  6  O ctom vrie:  Sfic, Nocrihiu, Ferihaz. 
M e rc u r i, 8  Octom vrie-. Orheiu (comit. Hunedoarei). 
J o i ,  1  O ctom vrie :  Bonţida, Ghiriş, Hodod, 9—11 

Braşov.
S â m b ă tă ,  U  Octom vrie-. Regbinul-săsesc.

„Tipografia1', soc, pe acţinni, SM a.

„Istoria Transilvaniei**
de

G eo rge B ariţiu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din i s t o n a  Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum

MT cu preţ redus! *3W
Volumul I. 

broţ. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30.
Volumul II.

!ro$. in loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.-—, leg. fl. 2.80.
Volumul IU.

broţ. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2. , leg- 2-80.
Opul întreg: 

broş. In 3 voi. In loc de fl. 1 1 numai cu fl. 650 =  fese 
florini ţi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sS lipsească din 
casa nici unui bun Român.

»Tipograf}a«, societate pe acţiuni, Sibiiu.

N-

A p e l  c ă t r ă  t o ţ i  c o m e r c i a n ţ i i  R o m â n i .

A apărut „Călindarul Poporului" pe 1898. Acest călindar 
nu e numai cel mai bogat, mai frumos, mai iubit şi mai ieftin 
călindar românesc, ci totodată şi un puternic mijloc de propagandă 
pentru lăţirea

negoţului naţional românesc.
în mai multe locuri „Călindarul Poporului" pe 1898 conţine 

cuvinte călduroase la inima poporului, îndemnând Ia îmbrăţoşarea
JSP'* negoţului naţional

„fţomân la Români**
(vezi pag. 105 a Călindarului!)

-i—Hil „fiici uti ac dela Jidanii
(vezi pag. 79 Poesia lui Creangă!)

sfint devisele, de cari să conduce şi pe cari le propagă „Călindarul 
Poporului" prin straturile largi ale Românismului dela ţeară. ^

Este în interesul bine înţeles al comercianţilor Români ca se 
lăţească în cercuri cât mai mari acest valoros călindar, spre a şi face 
astfel drum cât mai larg comerciului naţional.

Se recomandă deci de sine tu tu ro r  com ercianţilor rom ani 
se ţină în boitele lor „Călindarul Poporului14 şi să-’l oferească spre 
cumpărare tuturor muşteriilor lor, spre a lăţ\ cât mai mult principiul
naţional în comerciu.--' _

Comercianţi români 1. cum păraţi şi vxndeţi „C alm darul Po
poru lu i"  pe 1898. El este Călindarul com ercianţilor rom ani 
cari ţin la devisa:
„B o m ân  la B o m â n !"

f j y »  „ S i c i  nn ac dela J i d a n i !“
Comandele stint a se adresa la

t€

Xi6răria „tipografiei“, societate pe acfiuni, 
Sibiiu, Strada Poplăcii nr. 15 .

L a  co m a n d e  m a i m a ri ş i  v e n z e to rllo r  se  a c o a r d ă  »•/,
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Publicaţiune.
în 15 Noemvrie a. c. la 9 ore 

a. m. se va exarenda pe calea, licitaţiunii 
publice moara comunei Moliu cu 3 petri 
pe periodul dela 1 Ianuarie 1898 până. 
la 31 Decemvrie 1903.

Preţul strigării e 1000 fl.
; Condiţiunile mai deaproape se pot 

vedfc la subscrisa primărie comunală.
Mohu,  la 7 Octomvrie 189 7.

Pr imăr ia  c o m u n a l ă : •
L Pisoiu,

primar.
V. Carata,

not. com.

I > e  y e n z a r e .
în comuna curat românească, Tăuni, 

constătătoare din 170 case, se ofere un 
rar prilej de a-'şi face stare prin negoţ 
şi economie — îndeosebi de oi — pentru 
acel român, care ar cumpfiră următoarele 
realităţi: [2029] 2 - 2

I. Fondul intern, situat în mijlocul 
comunei, ce coDstă din:

I. o casă cu 4 odăi; 2. o bucătărie; 
3. o cămară; 4. un grajd— toate aceste- 
din peatră şi acoperite cu ţiglă; 5. o şură 
de lemn acoperită cu paie.

Fondului intern aparţin : o curte spa
ţioasă şi 2 grădini cu diferiţi pomi nobili.

II. 4 2 jugăre pământ: arător, fenaţ, 
păşune şi vie. A se adresa, cătră :

j L .  ’ '
Tăuni ultima postă Hosszuaszo

(gară între Mică sas a şi Blaj). '

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul: condamnaţilor :

PROCESUL MEMORANDULUI.
CU »  f l .

"TFfPS'S’i oar' ^oresc a* f 1 con' 
a  w  s e r v a  şj jn tă r i  să n ă 

tatea şi. totuşi se nu renunţe Ia
a * y -j*

v i ta  - A m  /h lA l t '  /

obicinuita ş i  plăcuta fo iosinţă  da 
cafea; P entru-că  un adaus de  ca fea  
Kathreiner delatură efectu l d ău n os  
sănătăţii c e - ' l  produce fo los in ţa  
cafe le i  d e  boane.

aceia ,: a c ă r o r  bună 
d isp osit ie  e s t e  jignită  

prin cev a .  În d eoseb i Ia c e i - c e  su fer  de s to m a c h  ş i  nervi s 'a  doved it  
fo losinţa  de  cafea  Kathreiner pură îii mii d e  ca şu r i  c a  c e a  mai bună 
beutură si  c e a  mai uşoară  de  mistuit

>13 ş i  toţi băieţii, pentru a c ă r o r  debilă constituţie  
cafgaua Kathreiner e s t e  foarte  u ş o r  suportabilă , ca re  

pură sau ş i  a m e s te c a tă  cu c a fe a  de b o a n e  d ev in e  o  beutură de  un 
g u s t  plăcut si  predilect.

a ce ia ,  cari v o r  s e  cru ţe  în g o s p o d ă r ie  ş i  totuşi s e  aibă o  
c a fe a  bună ş i  s ă n ă to a să .  A c e a s ta  o  p o a te  oferi pentru ori-  

ş i-c in e ,  p e  placul tuturor s in g u ră  numai cafeaua; Iul Kathreiner ca  
a d a o s  la cafeaua de b oane  sau pură.

K a th re in e r cafeaua de m altă Kneipp
«sta o adevărată cafea de săneţa te  şi familia, prin ca ro  prin un 
mod de fabricaţiuno al luLKathrăiriW aprobat în toa ta  ţările şi 
d e 'c e la  mai mari autorităţi, s e - d â  cafelei de  boane un gust 
admirabil Cafeaua Kathreiner împreună gustul exotic al cafelei de 
boane ou cunoscute le  calităţi sanitare a cafelei indigene de  malta.

P en tru 'de  a nu fl sed u s  şl înşelat se  s e  oonsldere, 
ce tească  cu grije ce le  impri- i ^ a i - U v a i n & r ’ 

mate pe pachetul original cu Inscripţia ti*  '

P a c h e te  fără num ele K a î h r e i n e p  nu sânt veritabile

Rugare:

[3103] 10— 12
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INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII.

Sediul: ARAD, casa proprie, calea Ărchiducele Iosif nr. 2.
Întemeiată la 1887. ®

O  Capital de acţii 1 1 .3 0 0 .0 0 0 . Fond de reservă f l . 1 0 0 .0 0 0 .  
O  Depuneri fi. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000.
O  Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5%

§ in terese fără, privire la terminul de abzicere.
^  Dare de venit după interese încă o solveşte institutul separat. 
Q  După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se . restituesc 

îndată la pesentarea libelului fără abzicere  ̂ - ; "
Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momentan 

după sosirea comandei. ‘ ”

[862] 24—38 Direcţiunea institutului.

Pentru .Tipografi*", »ocietate pe acţiuni: V. JL DreBsnnndt Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


